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EXECUTIVE SESSION

Friday, June 20, 1975

United States Senate,

Salaect Committew to Study Governmental
Operations with Respect to
Governmental Activities,

washington, D. C.

! The Committse mat, pursuant to notica, at 2:15 o'clock

i \p.m.. in Room 5-407, The Capitol, Senator John Towar presiding.

i

R Present: Senators Hart of Michigan, Huddleston, Mondale,
F
1

% |Morgan, Tower (presiding), Mathias, Baker and Schwaiker.

i
h Also present: William Miller, Staff Director: Fredaerick

FA. 0. Schwarz, Jr.. Chief Counsel; Curtis R. Smothers, Minoritv

- !Counsel: and Frederick Barom, Charlas Kirbow, Burton Wides,

- "Michael J. Madigan, William Bader, David Aaron and Patrick

“
.. ‘Shea, Professional Staff Members.
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Senator Towar. Tha Committas will come to order.

Befora we proceed to hear the witness, I think we should

have a report from tha taam that went down to thé White House
this morning to examine some documants, and I balieve thay
will report to us and have a recommandation on how the Committes :
should agras to handla this material, and shall I call on --
Sanator Mondale. Illoward has the notes.
Senator Tower. I call on Senator Baker,
S;nator Baker. Mr. Chairman, Rill Pader has the notes.
Senator Mondale. Well then, call on ma., I can rsad them.

Seiator Tower. Mr. Badar?

WARD & PAUL

Mr. Bader. Thank you, Senator.

The documents that wa reviewed briufly at the thite ‘louse

gsituation room were four different categories.

4 In the first category, there ware copies of the so-called

-,?Mongooau files. These files contain minutas of the Special

+Group Auqgqmanted and copies of the rest of the Mongoose files,
i

ﬁarrangcd in chronological ordur. And these holdings are from
i

. ?th= files of the Fxecutive Secretary of the 40 Committaes and

nalon, B.C. 2000)

li .
:lﬁinclude the files of the Chairman and tha Exgcutive Secretary

1

... of the Special Group Augmented.

Alaoc thasa trust files are turned over to the Chairman bv

AL bt Stiee1, 5.0, Washe

i
Jngndral Lansdale after the group ceasad functioning, that is,

| | |




the Mongoose group. As I locked at them, there wara about a

ithundred documents in thig firat group.

el

Fhone [Area 202) $44-5000 E

0 Thea second'group of documents are CIA's Mongoose files,
E ) :

1 :which wa have already seen. Thare are soma six files, and I

5 lassume these are the sams files, and we have seen tham. But of

}
6 dcourse, we didn't have a chanca to go through them with any

]

i
I
g The third group of files wers the Rockefsller Commission
i
i

9 ,papers and files on assassination, and that includes the summary
: . )
10 ﬂof facts, the investigation of Plans for the assassination of
ii

1: "Castro and Perhaps more than Castro, the other assassinations,

17 Trujillo as well.

Mr. Madigan. Lumumba's in thare and also a reference to

WARD & PAUL

14 Sukarno.

15 - Mr. Bakar. That is a some R0 or 90 page document which, as,

Ve I say, is a-summary of facts, and this was prepared by David

1 :Belin.

1 Senator Baker. It might he important to note hera, Mr.
Chairman, that the White jiouse indicated to us that that summary
was not a Rockefweller Commission document and did not nacessarilv
reprassnt the position of the Rockefeller Commission as such.

That is the way I interpret their languaqe,

I get ths ‘'impression that this may hava been a summary that

410 Fust Street, S Fo, Waskungton, D.C. 20000

11, Was not accepted for conclusion in the revort, therafore there

er imay ba some conflict.

L]
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Sanatof Morgan, It was prepared by whom?

Senator Baker. Belin, the Executive Director.

Mr. Badear. Tha last category, thea fourth categogy, ara
isome Spacidl Group minutas, that ia, a filae, 1; is a tiny file,
really, of assassinations and allegations, and these minutes

Were culled from Spaecial Group meatinqs and they are highly

seluctive in the sense that thay are documents as thay could

~

find them in their search that relatad only to Cuba and it is

clear that there is a great deal more to come in this category

!of the Special Group minutes. Tt was jhst on Cuba. Thare was
i

*nothing on the other assassinations.

Senator Schweiker. You mean more that yYou hava not seen

, lyet?

Mr. Bader. Mora that they have not put together as vet,

. ﬁor at least they have not made available to us, and those were

i the four categories.

It is a little hard to judge just how much work it will

"

" take to go through them. It is, I would say, somewhers around

-400 to 500 pages, perhaps.

Sz2nator Baker. Mr. Chairman, I would ask Fritz and Bill

i

to monitor what I'm abou* to say next to make gure that T raflect

\

s it accurately,
There is a general uneasinsss at the Whita House about
letting us have these documents unrestricted, although pretty

fclearly thuy are committed to let us have tham, under some
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¢circumstance.

It is also clear te me that some documents have not vet

~

i

1
i

‘have been deleted. I think wa probablv can qet that dalated

ﬁinformationlbefore very long.

il
4 The suggestion was made that we ask the White House to

abrinq thosa documents up hera b§ their own parsonnel on Monday
[T
ﬁso that we could use them to examinae witnesses. If they care

Hi
' to keep Someone here to retain technical nosgession of the

- Ldocuments, to take them back with them at the close of that dav

ﬁor any day on which we use them, they miqht do that, and that
soonelr or later we yould have to find a way to utilize those
documants, meaning to put certain documunts in the record
or to read them into tha record or to supply copiles.
Rod Hill seemed to think well of that idea. I told him
~that I would suggest it to Senator Tower and to the rest of
the Committea, and hopefully Senator Tower or Senator Church
would be back in touch with the White House to see if we can
neqotiate an agreement alona those lines. I think we can. I
" think the ‘@White House will agree to that arrangemant.
Seznator “onrlale. There are tyo points T would like to
: make. N '
Sepnator Tower. Friti?

Sanator Mondal=s. I think Hills was saving, from some of

. “the documentation we lookad at it was clear +*hat we may not vet
2h

beun located and supplied to us and that parts of some documents -



Phana (Area 202) 5448000

WARD & FPALL

2410 Fust Steeed, 5.0,

5

have all of thea documants thzt wa ought to look at, and 1 think
they are loocking for more documants. Things we read referred

to things that were not there. So I don't think we can be

,satisfied yet that the full record is available for perusal.
The second thing is, 1in our quick look it is very apparent
wa muat have the documentation. I saw some which would
been very important in our questioning McConae, which may

helpsd him remember things. It was vary central to it.

vary quickly with one or two documents.
I saw, there were savaeral othar documents that immediately

struck ma as being essantial to our work. I don't think we saw

"+ lanything that was revolutionary or that filled in a lot of the
!

§:c=ntral_qapa.

Senator Tower., You didn't ssee anything that was sensitiva
! to the extent that it might reflect on & foreign government,

1l

;‘:Or'somathing like that?

Senator Mondale. There might be stuff in there, honestly,
I don't know. But just looking at our work =--
Senator Tower. What you're saying, Fritz, is you don't

* think Wwe need all of it, that we could select cut some of it,

.. iis that it?

Senator Mondzle, What I am saying is I think thare is

v more availalble somewhere than we saw, and they said they are

kstill looking. Hills said he wasn't satisfied that it was all
E

I think we wasted a couple of hours when it could have been




there yat, and secondly, wa've got to have it.

Senator Tower. Right,

Phone (Arss 202) 3444000

Senator Mondala. And we nead it for cross~examination and

'we need it --

Senator Tower. Wall, tha question i3, do ¥You need avary-

thing that you locked at today, or do you thipnk --

Senator Mondale. I don't know. Some of the stuff wo

already have.
Mr. Badur., Soma, we already have.

Senator Mondale. So we don't need that,

Senator Towar.r Yas.

Senator Mondale. Thae other mataerial, it struck me that

WARD & PAUL

%I don't see what we have to lose by having most of it. I think
JmOSt of it is historical.

Senator Daker. I think wa ought to have all of it, John.
lThe essence of the suggustion I tried to make was that wa have
ﬁphysically present in this room all of it, and then we can decide

Thow Wa use it and what parts of it,
: Senator Huddlaston. Ong quastion on the documents.

Is that just the material that the Rockefeller Commission
had?

SnnatorABaker. No, th: Rockefeller Commission apparently

not had these ﬁsc minutes,

Senater Mondale. They did not ﬁave tha NSC minutes.

440 Farst Stemet, S €., Washinglons, D.C, 20003

Mr. Schwarz. They asked for them and wa were told about




tan days ago that the White House refused to give it to the

Rockafsller Commission for some raeason.

Fhone (Ares 2071 344-6000

_ Senator Baker. Tha's right. i

Senator Mondale. The interesting.thing, among othaer ‘things,

Saenator Baker. That's remarkahle, thers's no doubt about

ﬂit tells you exactly who was 4t all'of+these nsatings.
*.l

'Qho was thaere and in most cases who said what.

Senator Mondale. The hsat was on, thera's no doubt about

!
|

|
!that.
| Senator Towsr. You'va heard Sanator Baker's proposal.
: ;Is it tha sanse of the Committee ;hat we should adopt that
procedure for now, at least, for -- let's say, what is 1t,

‘Monday that we want them up here?

WARD & PALIL

Mr. Schwarz. Bundy is coming at 2:N% o'clock on Monday
‘i;fand wa've set an opportunity t6 maest with him and go over and
N ¥refresh his recollection and so forth. Are we entitled to have
| them for that purpose as well as the actual use of them at the
hearing?
. Senator Baker. My understanding is that thsre is to be nc
restriction on our use of them.
Senator Mondale. We not only need them, but we need thum
g in a way that they're useful to us on cross-examination. Now, as

I understand it, the staff will be down thera this afternoon and

. 'maybe into tomorrow and the next day, for that matter.

410 Firdl Street, S E.. Wathingtan, D.C. 2600)

Senator Towar. So the staff can sift ¢hrough some of this?
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i

Mr. Schwarz. And digest it, and so forth.

Sanator Mondals. And we should ask that the materials

%that aré appropriate or relavant to the next witnass be avail-
|

| ) .
i able to us and that staff have them organized inrordar

| to help us.

| :
ﬂ Senator Baker. Thera is a point there I'd like to vary on a

; ﬁ little.

!

'

I don't want to give the White House an opportunity to pick

ﬁout of that stuff what thay're going to send up here. I would
i
hlika our request to be to send all of it, and then for us to

..i'decids herws, with the Whita House concurrance, on how we use it,
. that is, do wa read it into tha record, do we photocopy it, or

. do they supply us a copy of it.

Lot us make the esswnce of it that they send it hers.

- ﬁ Senator Tower. The proposition by Senator Daker is that

. ﬁWe ask them to bring the documents here, allow the besarer to

. %be present while the documents are being used, so thay maintain

t

technical possession and take them back to the White House after
we have used them in our session or subsequent sessions.

@Then wa can'determine at a latar time what final disrosition wa
‘maka.

1s that correct, Howard?

Senator Baker. That's cnrrect.

Senator Tower. I was not able to get Senator Church. Y.

:Lis off in the wilds of Idaho.
T
1

!
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Mr. Schwarz. I talked with him last night, and this 1is

2 {quite consistant with our conversation.

> Senator Tower. I think this will bw agreeable with him,

Phone (Arss 202) 544-8000

A! . . -
4 @but I told his secrstary that if, for any reason, after he gets
5 Hin touch with his office he does find it objectionable that I

6 |would reopen the matter in a subsequent meeting.

7 i Senator Mondale. Just one guestion.
!

There would not be a White Houss staff person here durinq

| someona’s testimony?

Mr. Schwarz. They'd sit outsaids tha door.
. Senator Mondale. I don't think he should be hers as a
1+ .monitor.

ot

18

wARD B PAUL

Senator Baker. I think that's & point we'll have to make
=4 clear. I a?rae with you, Fritz, he ought to be physically
s 'prasent, like guarding the door that we don't run off with it,
-+ - but not here.

Senator Tower. And we would undertaka that we're not qoing
to xerox them or anythiud while he's sitting out there.

a

Is that agreed on by sverybodv? Is thare any ohjection to
‘that? -
Then that is the way we will procaed.

Senator Daker. Mike Madigan makes a point that's well

taken. It was Mike's understanding that Hill's was telling us

210 Farit Steeet, 5.6 . Wathengton, 0.C, 2000)

there were certain other documaznts tha* ha had already identifi.i

but had not yet reviewed and we ought to make sura that we et
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all of those as well.

|
|

Senator Tower. I think the problam down therae is they do

jnot have enough staff to get all of this stuff together, is that '
Senator Baker. I think the problem is they'do not want to
Senator Tower. Theay want to ses it bafore it comas to us?

Senator Baker. I don't blame them.

Senator Tower. I understand Mr. Kissinger has some interest

: Yin seeing them.

Sunator Mondale. I think that's why they don't have enouth

. v ataff.

Senator Tower. Okay.

Is there anything else of a housekeaplinag nature to come

Senator Baker. I might say to the Committee; Mr. Chairman,
ithat you conducted a most intriquing interview with Mr. Angletorn
yesterday.

Senstor Tower. We did. 1In effect, wa took a deposition

from him in my office yesterday. and I think it was very

n
cu % iliuminating, to say the least.

Senator Morgan. He looks the part.
Senator Haker. le sure does.

Senator Towar. So 1 would suggast to tha Committes




11
the reading of that deposition. 1 think it would be worth your

tima.

frone |Area 202} S44-8000

Senator Baksr and Sanator Mathias ware there alsg.

All right.

Mr. Kirbow?

Mr. Kirbow. Mr. Chairman, I think it would bea heloful to

{{the members if thay know that when Mr. Conein ia testifying trat

ﬂhe has before him what hae rafers to as an afteraction raport,

dln which both he and the Station Chiaf before Mr. E Mr, L)G

—

HR1chardson. John Richardson, compiled immediately after the coun
Ltook place in Saigon.

Lo Hlu ia going to limit his testimony Principally, since he

~has no personal knowledge of the Washington scene, to pPainting

WAMD & TALL

for tha Committee, if you will, a picture of the events that
_transpired from early May of 1963 on through the tima of the
écoup. and ha will then be prapared to answer any questions,
-much as we did with Mr, Colby this morning.

Senator Tower. He wants to proceed 1ln narrative .form? -

Mr. Kirbow. Yes.

Senator Tower. All right, we will proceed with Mr. Ceonein.

LU o N e DL

{Whersupon, at 2:27 o'clock p.m., the witness entered ths

. Washen

\
hzarirg rocom.}

AEO T Stieer, 40
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Senator Tower. Mr. Conein, thank you for coming today.

We will be questioning you under cath today, so if you would
I

raise your right hand, do you solemnly swear that tha testimony

Eyou are about to give before this Committaé is th; truth, the
ﬁwhole truth, and nothing but the truth, so halp you(God?
Mr. Conein. .I do, sir.
Senator Towaer. Counsel will advise you on your rights.
Kirbow. Please be seated.
Schwarz. ‘Mr. Conein, Just a couple of procedural
h : ‘
You are aware that you have tha right to counsel?
Mr. Conain. Right.

Mr. Schwarz. And if at any time you want to stop and

obtain counsel in the middle of these proceedings you have

5 ﬁthat right as well?

i _
Mr. Conein. Yes.

Mr. Schwarz..A:.! of coursa you have all your constitutional

rights including your rights under the Fifth Amendment, you

understand that?
Mr. Kirbéw will question you.

Sanator Tower. Mr, Kirbow?

AN




TESTIMONY OF LUCIEN E. CONEIN

'i Mr. Rirbow. Mr. Conein, for the record would you please

Prione {Ares 202) 5448000

state your- full name, your current sddress, and precent
%occupation?

: Mr. Conein. My name is Lucien E. Conain, C-o-n-e-i-n.
i1 live at 1111 Ingleside -- I-n-g-l-e-s-i-d-a -- Avenue,

:McLean, Virginia.

I am employed'by tha Department of Justice Nrug Enforcement

iAdministration.

Mr. Kirbow. Thank vou.
Mr. Corein, would you ba good encugh to give the Committee
a brief synopsis of your background from the time you first

bacame engaged in any government work, eithar military or

WARD & FPAUL

civilian? N
. Mr. Conein. I enlisted in tha Army in 1941, Septemher of
1941, and in 1943 I graduated from OCS in Fort Benning, Georqgia.

At that time, I had been asked to volunteer for the Office

of Strateqgic Services, which I did, and was sent to England for

further training in the Special Operations FExacutive, which was

O, 2000

an organizetion affiliated with the 055 under British Command.

I was parachuted behind the lines in France in 1%44., 1In

LWt

Docamher, 1944 I returned *o the United States and I was sent®

for training preparatory to qoing to the Chini, RBurma, India

theatre which T did in 1943,

A0 Faenr Sireet,

In March of 1945, the French garrison in French Indochine
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had been attacked by tha Japaness andAI was asked to parachute

into the area to recuperats elsments of the French forces, to

consolidate them, retrain them, go back into Indochina and to
‘|

‘form a base for operations in the northern vart of Indochina.

j This I did and later on 1 was in Hanoi with the Viat Minh

'

|took over in 1945, and I stayed until 1946 when I came back to

jthe United States and then I was sent to the SSU mimsion, which
1

ﬂwas the predecessor of the CIA, to Germany and I ssrved in the
|

!5SU, the CIG and the CIA.

| , .
F I left Germany in 1953, still in ths military, whare I
rbecame a desk chief at CIA, and in 1954 I was asked by Mr. (elms

if T would go back to Vietnam, which I Aid, under the cg;mand af

5 -than=Colonel Edward G. Lansdale and I was assigned to North

1f

e

1

Vietnam.

1 stayed there until the Viet Minh took over in October of
d1954. I then went to Haiphong, and in 1955 I came to Saigon.
Eand at that time, the operation was to establish a.v;able

government in Vietnam, the government of Ygo Dien Diam.

I remained until 1956 and in 1956 I asked to he relieved
from the EIA s0 I could return to the military service. I had
been up to that time; approximately 13 years as a military man
with 055, SS5U, CIG and CIA.

I left and I joined the Special Forces in the Army and I
served from '56 to '59. In 1959 I was assigned to the Assistant

"Chief of Staff for Intelliqence of the U.S. Army and was sent to
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Iran where I served for two years.
i .

I retired from the military in 1961 and returned to the

Pnone (Aras 202} 544-5000

;CIA. I was gent to Vietnam in 196) and I renainad in Vietnam

“until August of 1967.

I laft the CIA in 1968, July the 15th, retired from the

.

ﬂCIA and military. I went in private businesse for a couple of
éyears and in 1971 I worked as a consultant for the White House
%for approximately four months, four or five months.

2 I then was a consultant to the Bureau of Narcotics and
I

: ‘Dangerous Drugs of the Departmant of Justice and I joined the
“DEM in 1973 and I am presently working for the DEA.
Mr. Kirbow. Directing your attention than to that period

‘after you returned to Vietnam after 196)1 to the period beginning

WARD A& FAUL

in early 1963, would you relate to the Committee your axperienceas
“in connection with the build-up and the eventual Gaeneral's
coup and the downfall of the Diem governmant?
Mr. Conein. Yes, sir.
In Feébruary of 1962, two Air Force pilots, Vietnamese Air

Force pilots, attacked the Presidential Palace of Ngo Dien Dien.

.. 20000

This was not the first indication that thare was something’

wrong, because if vou will recall in November of 1960 there was
\

‘another attampted coub.

stierr, S F WAt on,

At that time, in February, I was asked if I would go to the

different military leaders which I knew and had known in the

AL0 s

o "past to find out what was the political pressure, what was the
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temperatura, was there really some dissidencs within the military

ilranks, was thare really a basis for an uprising aéainst Ngo Dien
.

Diem.
il

I was unable at that time to detarmina this fact. There

iwas isolated dissidence within the military structure. This was-
i (
“raported in February or March in 1962.

”i In the meantime, Mr. Colby had asaigned me to work with the'

QMinister of the Interior of the Government of Vietnam, and I
I; ’ . .
jwas responsible to be the liaison between the CIA and the

o 1Ministry of the Interior on a program, on a project, which was

‘called Strategic Hamlet Program.

This was an idea forwarded by Ngo Dien Nhu, the Praesident’'s

“brother and counsallor, to sstablish security within the

hamlets and ths villages where people lived so that they could
deny access of food, taxes and what have you to the Viatcong.

In this position I was able to travel gquite extensively

i .because I was under th: auspices of the Ministry of. the Intericr

and indirectly I worked for tha President's brother who was in
charge 0f the program and by travelling I was able to go to
«vary province, I was able to talk to unit commanders down to
and including small sections. Soma of thesa people I had knowrn
\ :

for many years:; some of them I had %nown back even in “orld "ar
I1. Some of them were in powerful positions, and I was able ‘.
talk to them on a person to person basis, not as a govarnment

official.

JOP-SECRET




I did wear a uniform though I was out of tha Army whan I
I

was in that position because those military commanders who knew

Prons {Arss 202) 544-6000

|mu always assumed that I was in the Army and that I was still 1n.
IIthe Army. Therefore, it was much easier for me to travel in

I
juniform and special arrangements were madae for me to carry an

identification card as being an active duty military officer.

This was done with the permission of General Harkins, and

!it was also known to'Ganaral Westmoreland when Gen;ral Wast-
hmoraland took over.

'h In that period, I would say that the country team was
attempting to get organized so thay could show that thay were
speaking with cne head undar Amhassador Nolting, 'and we had
"a committaee which the military and alss = agencies, includina
the CIA, were members, and it was called the Trushart Committes

;‘ﬁwhere we jointLy made plans to help ocut the govarnmant of

. iVietnam in different programs, whether they be military progranms

Lol |
~
-
C o
=
-
L]
e :
:
e ?
.
c
~

1-- 0T USAID type programs, self-help programs, also progqrams of
‘which to arm the villagers so they could protect themsalves.
We didn't arm them with modern weapons, we gave them
shotgums, .12 gauge shotguns. There were very vfew modaern
weapons available for that type of activity,
At the saﬁe time, we were interested in the Montagnard

Program and I did work with the Montagnards ~- those are the

AL0 eyt Steeet, S.F. Wasnhmagton, D.C. 20003

. "hill +ribes in central Vietnam,

We did arm certain elements of the Montagnards, and we di.l




Prone {Ares 202} 544-6000

WARD A FAUL

Waskieatan, DoL. 20000

ar

ATD F sl SEreer,

is
keep tham up and organize them 1n paramilitary forces, -and these

forcas were eventually turned over complataly to the U.S,

/

Army. !
About -~ well, I can say definitely on 7 of May, 1963,

ythe Minister of Interior, myself and his entourage flew to

EIiuerin cantral Vietnam. While in Hue, it was on my aircraft that

I had assigned to me for that day -- while in Hue, they had a

vary large meeting of differant military authorities and at that

time I did not realize wha* was going on.

They had met with the President's brother, Ngo Dien Can,

{who was considered the war lord,'in a way, and some decisions
;wera made, of which I was not aware of. 'a returned quite late
. ithe rnight of the 7th; though I wanted to stay, the Ministry of

Interior told me it would bhe impossible. I wanted *o see
celebration of\the birthday of Buddha. I wanted ¢0 See
boats with the candles lit going down the perfumed river,
it was not to be.

The next day there was an attack by the military forces on
Buddhists. Up o that time, the Buddhists, as an entity,
not a pdlitical force and never thouaht of being, and when
attack on the Buddhists came about, this was, in my estime-

oo “tion, one of the turning points in what was happening in Viztpam,
It could have besen salvaged, but this -- aqaiﬂ, I had

.. :talked later with the Minister of the Interior and I had talka!

i

e iwith Ngo Dien Nhu on several occasions when they were tryina ‘:

TOP SECRET
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dappauSa the situation. Thay ware trying to meat some demands
1

Hof the Buddhist leaders. This, unfortunataly, did not come

\

Habout.

I did not travel too much during the latter part of May
"or June, and it was quite evident at tha* tims, to ma and to
jother péople who ware thers that there was a strong anti-American

jfeeling, and alsoc a restriction put on by the government of
J

Vietnam about people associatinq with Americans.

The only time that it broke down Qas on the 4th of July of
jé1963 whan the Ambassador Nolting threw a partyrfor the Indepen-
‘dence D;y and it seemed like every military leader and political
pPersonality was attending American parties that day.

I receivad a messagé to meet with fGaneral Don, - who
was Commander of I'"ORPS at that time, and it was in a public
place, it was in £h¢ Caravalle Hotal downstairs whare they had
sort of a big dining room, a nightclub, ani I was present with
General Don and his entourage and everybodv from the Diem
government was in the same placa, The place was jam packed.

It was at that time on the 4th of July that I had the
first indication that somethinag serious waé being ccntemplated
when General Don told me that if the Buddhist situation does
not get sattled that the military are »lanning. I repo;@gd
this fact, and & believe it was around thaé Rth or 9th“of Tuly,
that more indications -- on the 1lth of July, Ngo Dien Nhu

called the Generals together for a staff meatiné at tha General
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Staff Headquartars and shocked them by telling them that ha

j|knew of soma coup planning going on:by the .Generals.

i This scared tha Generals and other officers, needless to

:say, that Ngo Dien Nhu would be completely awara that there
‘was some dissidence in the ranks.

j Nothing happened much before the 20th or 21st of Augqust
ﬁof 1963. At that time -- I have to go back a little bit,

éHe had had bonzes - burning themselves, and we had had local

press releases mada by Madam Nhu that gometimaes ware not too

“well received by the Amaricans and also antagonized the

population.

On the night of the 2lat of Auqust, General Ton That Dinh,
as Military Governor of Saigon and Commander of the 3rd Corps,
had established a curfew. If I racall cofrectly, tha curfew
was to start about 7:00 or 8:00 o'clock at night. Anybody
seen after that time would be seen -- after that would be shot.
And that night, elements -- later on, we didn't know at that
time, later on proving to be elemesnts of tha Special Forces,
which was the praetori;n guard of Ngo Pien Nhu and the police
dressed in military uniforms attacked the pagodas in Saigon.

Now what was very bad about this, Ambassador Nolting had
already been reliaved and Ambassador Lodge was on his way to
take over. And Ambassador Lodgs arrivad on the 22nd or 23rad
of Auqust. I am not suré exactly of the date,

And he found that Saigon was an armed camp.
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Now, during this pericd of thess attacks on the pagodas,

there had been many contacts made by a lot of people to anybody

;who would listen to them talking about doing something about

ldoing away with the existing regime, I had talked with tha

t
1

édifferent generals and on the one time in Augqust -- I don't

Irecall if it was tha 23rd or 24th -- we '‘recelved a cable which

Qas later been known &s the famous Roger Hillsman cable, which

I
]practically gave us tha go ahead that this typa of thing could
i

‘not continue.

Talking of type of thing, we're talking about the present

‘regime coﬁtinuing as it was,

There was a lot of talk of coups. We had met with

: ~Generals on differant occasions, I had met with them, other

. "people had also. We had maet with Colonels and junior officers.

i;And we anticipated that there would be soma tvype of action takern
|

- Hin the latter part of August.

1f you will recall, or those of you who don't know, it

" aborted at that time. It aborted becauses, ons, thay did not

., ~have nécessary forces, I am talking about the coup plotters,

?did not have the necessary forces to comhat those loyal to the

.. “Diem government, namely elements of the Marines, elemants of

.. " the Rangers, the Presidential Guard, and other units, and

especially the Special Forces, which were the best-armed troons

, “avallable.

i Also, they announced in the press that the CIA was pavin:
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off or was paying to have a coup. This was u.very shrewd and

calculating move on any man on the quality of Ngo.Dien Nhu

Phone [Ares 207) 5446000

Hwho was a shrewd politician.and also a master of psychological

iwarfare.

i During the month of Septembar, thare was still more talk

ﬂof coups and at that time, ths month of Septambper, I had been

i
i
i

8 ﬁonly. I was not told to —-=- that I was to convaey any messages.

told by Ambassador Lodge that I was to monitor coup planning

9 jI had conveyed messagas to Big Minh on two occasions, General
i

1 ‘Khiem -- K-h-i-e-m -- on one occasion. 1 had mat QQneral

1: Khiem and Big Minh on another cccasion.

On several occasions I had maet General Don and other

wamD h FAUL

‘military leadaers.

In September, the latter part of Saptember, there had heen
‘some Teoagsessment of what had been going on.

I will say this, that I worked for Ambassador Lodge. I
reported to Ambassador Lodge and I received my instructions
from Ambassador Lodge. If they were cabled instructions, he had

¢

a very good habit of not reading something. He would fold a

n.c. 20000

.piece of paper and what pertained to you for instructions he

would let you read that, and that alone so that you didn't

L WaARghon,

Ay
“know who was sending it or where it came from. He just read

that, and he said those are the instructions, do you understand

310 F et Srent, S5

., them? Yes, sir; all right, go carry them out.

In October -- I'm running over these things in a hurry --




in October, the first part of October, I think October the

344 or 4th, I was asked to contact Big Minh. I was by myself

Phons [Aras 202) 344-6000

|
|
|
!and I contacted Big Minh at his headquurt&rﬁ.
!

: At that time, Blg Minh explained to me that thay had had,
1that there was going to be a coup d'etat, that they didn't want
“this to be an American sponsored coup d'atat, thay wanted to be

fassured of American bhacking, spscifically in the part where it
i
8 1comes to military and economic aid after the coup had been

]

9 ‘“successful.
[

o M
1¢ Senator Baker. Mr. Chairman, could I interrupt for just

a sacond?

Senator Towar, Senator Baker.

-
3
«
L3
4
o
[ 4
<
3

Senator Baker. It's a terribly fine point, 2and I don't
mean to be critical, but could ydu elaborate a little bit on
what you understood him toc mean when he said he d4id not want
it to be an Aﬁerican—sponsored coup d'aetat, but he wanted
agsurances in advanca of American economic and military support
after a successful coup 4d'etat.

Could you tell me how you make that distinction a little

Clearer?
LY

Mr. Conein. Yes, sir.

I had specific instructions from the Amhassador, and all

the instructions I received, Senator, before any meetina, [

210 f e Streel, . . Washingtos, D.C. 2060)

was told exactly what I would say, and if I recall at that

"time, I was told to go ahead to the meeting, and T have it here

CRET
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in thes paper -- and I hate to riflas through papar, but I could

answer 1t i{f I could just --

| Now, what tha General msant, he did not want .actual U.S.

%participation iﬁ tha coup d'etat. He did not want the U.S.
;gOVarpmant to start the coup d'etat. Ille alééroutlined thrae
Igenaral ideas, this was the first time that a leader had
Imentionad the poasibility of assassination. This assassination

was not of Diem. This was -- if they could not do anything, it

swould ba the elimination of Ngo Dien Can who was the war lord

: ldn central Vietnam and Ngo Dien Nhu.

At that time, General Minh did say that one of ths altar-

native means was to eliminate Can and Nhu and keep Dlem, That

© was one of the alternatives.

Senator Baker. Did they ask you for any support in

;5ﬁeliminating either of these people?
|

| .
I Mr. Conein. No, sir. I 'had never, and even right up
|

- "to the very end, I had nsver been asked for any resources

whatsoever to help or to aid in the elimination of any individual.
Senator Tower. This was developed in some considerable
detail by Mr. Colby this morning and you might be interested
in reading the transcript.
Mr. Kirbow. 1 think, having interrupted vou, appropriatel .
Mr. Conain, could I ask you too, you have placed, or pennec
a paper, made & chronology of all of the events immediatel-

'precesding and after the coup d'etat.
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Mr. Conein. Yes, sBir.

Mr. Kirbow. Do you have a copy of that thare befora vou?

Phons [Ares 202} 544-8000

Mr. Conein. Yeas, Bir,

Mr. Kirbow. And you hava looked at the original, which
jx hold hera?

‘ Mr, Conein. Yaes, I hav; it here.

Mr. Kirbow. This has been marked, Mr. Chairman, as

Conein Exhibit No, 1 and I ask at this time that tha entira

ydocument, as baest evidence of what transpired at the tima, be

[placad in the record for futurae use by the Committae.
” Senator Tower. Without objection.

(The documant referred to was

WARD & TAUL

marked as Conein Exhibit No, 1

for identification.)
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Mr. Kirbow. Pleass go ahead, Mr. Conein, with your

SUMMATY.

Mr. Conein. To answer your question on this, 1 have the

Prana (Arss 20s) 5446000

4 hdocument. This is my aftar action report that I wrote after
|
;the coup d'etat.
In this, it says: "Big Minh did not expect U.S5. government
support for himself or his colleagues for a coup d'etat but did
need U.S. government -assurancas that U.S. govarnment would not

attempt to thwart his plans. Minh stated the nead for continu-

ation of American military and economic aid at the present

. ”leVul.

" “Minh outlined thfae plans under consideration hy the Gen-

# ﬁerals: to assassinate Ngo Dien Nhu and Ngo Dien Can and to

WARD B PAUL

Xkaap President Diem in office. Two,'have the military units
Egc intec dissidenge against tha government of Vietnam, encircle
H]

- ﬁand isolate Saigon. Three, direct military action against the
i
_TAﬁmilitary units in Saigon."

Mr. Kirbow. Thank you.

Would you go ahead with your summary, please?

Mr. Conein. Under instructions of the Ambassador, 1

accelerated my contacts in monitoring Hue and reported back

. fall times exactly what the conversations ware, Sometimes I had
., as many as two or three meetings. Primarily my meetings were

. :with General Don, who was the organizer in his position of

“we

210 F et Stoeer, 5.F . Washinatan, D.C. 20001

i

or kqetting the commanders of different military units committed

i ,
) -“TOP-SECRET
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to the coup.

i You must undevstand also, gentleman, that thare ware not
!

one coup plan. There Wera several. Thes problem that was facing;
!
ﬁtha people who were making assessmants of this.was which one !

ﬂhad tha most likely chance of succeading? We were at tﬁetpoint
gof no reaturn. There was no chance of pulling back, because
{there was going to be a coup. The best thing to do was to
imonltor and keep the U.S. government advised of who the principal

ﬁplnyers wers and what their intentions were then and in the
Iy :
i

i

& Y future.

It was an impossible situation, and also during this time

"when it was getting down to the critical element in October, they

—

had to have assurances, the Generals had to have assurances,

that I was speaking for the Ambassador. Saveral attempts were

1i made to get these assurances, and it was practically impossibla

“because of security around thé Generals, who were alrasady
suspect, it was almost impossible for anybody to approach them
at a reception, although they had intended to do this.

So it was arranged that the Ambassador did give the
proper assuranceé that I was speaking for him and that I was
acting upon his orders.

Mr. Kirbow. Now that was done about the 17th of October?

Mr. Conein. The 17th, 20th -- i% was in the middle of
October it was assured that I was speaking for themi for the

‘Ambassador, and that I was carrying out his instructions.
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Mr. XKirbow. Could I call your attention to an entry in

that document that we discussed of 12 October where you ==
L

on page 5 and ask you to elahorate for the Committea about

i :

lthis refersnce to Secretary McNamara?

Mr. Conein. VYes.

Here it says that: ' "Captain Nguyen Quang Nguyen, Chief
of Oparations,AArmor Command, stated he was contacted by two
diffarent coup groups during the week of 5-12 October; the second

-@oup . group was headed by Lt., Colonel Pham Ngoc Thao" =--

[Pham Ngo Thao was an officur, axtremely capabla, extremaly

i
hbrilliant. Unfortunately, he was killed latar, about a vear

) fand a half aftar the coun. IHe was working with the Chiaf of
? ﬁthe Secrst Police, Dr. 'Tfan Khiem Tuyen, T-u-y-e-n. DnDr.
. “Tuyen was the head of the President Diem’s Secret Police, the

 #civilian part of the Secret Police, and had been so sinca

.. 1955, but right at the tima of the coup d'atat, Ngo Diem Nhu

., -becamé highly suspicious ‘of him and had appointed him as

Consul General in Cairo and therefore Dr, Tuyen's group, it
was also an important group, was left over to Colonel Tau,
fand Colonel Tau was trying to hold together a group of dissident
.individuals who ware alsc making their plans based upon the
sdirection of Dr. Tuven who unrortunately never cgot to Cairo,
but he did get as far as Hong ¥Xong and stayad theras.

So there were different elemznts contacting %he sama

group.

|

|
|
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It was absolutaly necassary in the coup that thellrmor wag

in. It was necassary that the Airborne was in. It was

Inecessary that the proper military units, it was also nacessary

‘that the Alr Force was in.

Now, the opposition forces were the Praetorian Guards,

itha Spacial Forces, and the Palace Guards, very well-equipped

1and extremely well-armed and they were in Saigon. This

1was the danger, because to make a confrontation directly in

that city would have blown the hell out of the city the way

*these people shoot, 1I'm sorry to say. You hava to have a truck

of ammunition for each rifle that they shoot.

Mr. Kirbow. During this period of Oétober or about that
timg, were you aware of the requests that were heing made on
the Ambassador and the Chief of Station to attempt to obtain
detailed plans of the coup from =--

Mr. Conein. Yes, sir.

Mr. Kirbow. Were you instructed to take care of that?

Mr. Conein. Yes, sir.

The request that had been made -- I assumed, I learned
later on, I learned later on tha*% thay were being made by
Washington, 1 learnea that they were made hy Washington --
was to have complete detg}l‘of the military plan, the politics!
plan and their ideas for the future.

When I was talking at meetings -- now, I didn't go to

‘meetings like here, gentlemen; I had to sneak around and meet

TOP-SECRET
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in & dentist's officea and aven had to have some work dona on

my taeth so that they could ses that I had reason -~ I mean,

i

P

‘that 5 an example. I had toc sneak around, as I had a very high %

profile in Vietnam, sort of cover my tracks of why I was meetinq'

.and talking to these different individuals.

ﬂ And I was told to try to procure these plans. I was

i
i

'pronised thaesa plans, and they had a coup committes, and 1
llenrned afterwards, 1 didn't know it at the time, that thare
‘was already dissidence within ths coup group, the people who

"were going to pull the coup, and one General didn't like the

other General., The best way I can dascrihe.it, if you had

three Vietnamese Cenerals sitting and talking to you, one
General would walk out of ths room to go to the john, two of
them would tell you, don't trust that one and finally the one
who would cutwait the other two and there would be one left,
and he would say, don't trust those two. So it was a very
difficult situation, qgentlemen. It was not one of these thinas
that you think just ran alonq very smoothly.

It looks good in a report, but the frustrations of trvica
to get the man to give you the things that he had promised

you, to try to deal with different personalities through one

by

man or two men, to get, was practically impossibla.

In the latter part of Octoher, as I say, I think that the

people back here in Washington figured out that I was being

"set up for a patsy and there was a possibility that it would he




highly embarrassing for the United Stataes government in case

that it was found out that I had baaen sat up &s a patsy. They
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mada a racommeﬁdation that somebody more senior to me and with

| extensive military backgrounds should taka over from ma.

ﬁ Senator Baker. Well, Mr. Chairman, why -- maybae this was

coversd earlier -- but why did ¥ou say you were being set
up?
Mr. Conein. No, somabody back hera.

Senator Schweiker., Why?

Mr. Conein. Why? Hacauée they couldn't understand why

Ml

?I was gatting all of the information. Obviously, if I'm gettine

fthis information of when we're goirg to plan and what is qoing

'

':bto happen, what units are going to be, obvicusly somebody is

. wamD & FAUL

.setting me up for a patsy and would blame the United Statas

t
, government.
»

Senator Baker. Wh; made that deturmination?
Mr. Conein. The peaple back hare thought I was being set
up for a patsy, so they sent a message to the Ambassador &nd
i recommended that a very capable officer and a personal friend
.?of mine, General Dick Stillwell, would take ovar instead of
'2;'me. But wher this was brought up to General Don ard the coup

 members, they said, no, we trust Conein, we don't want anyhody

L Wanqran, [ C 20000

else. So I centinued.

450 Farst Wbeet N E

There was a plan to transfar me at the lagt moment. I wish

J!they had. 1 wouldn't be here today, there would be somebody
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Senator Baker. I have & cable to Salgon from McGaorge

Bundy to Lodge, I guass it ig 24 October. It says: "Eyas

Phonre (Arsa 202} 5444000

only to'Lodqe and Harkins from Bundy. ?heru may be danger.
Nhu.attemptinﬂ entrapment through Don'sa approaches to Corelin.
fFeal quite strongly that Lodge and Harkins can stand back from
'any nohussential involvement. It seems wise to maintain close’
:control over meetings between Don and Conein."

Is that the message that activated the disengagemaent?

Mr. Conein. Yas, sir.

|

|

i Senator Schweiker. Was the othar telaqram we heard this
]

I

morning related to this at all, or was that a differsnt time

)
il

;i 8equence, whereby we were warned that we wanted to have nothinn

: “to do with anything that smacked of assassination?

WARD A PAUL

Mr. Schwarz. That is right in the same time period.

- Senator Schweiker. Was that part of ths patsy concern?

i
i

Mr. Conein. O©h, you're talking about that, on the 5th of
iy i October, sir, or on the 4th. There is onae thing that you
1., misunderstand. Thers might be a twenty-four hour differenca

1, because we cross the international dateline, so I might savy

0.0 Moo

- the 3rd and it would be the 4th.

Senator Schweiker. !How does that wire fi+ into what we

LW hnaten,

<. are talking about?

Mr, Conein. Aall right, on tha 5th of October meeting

P

. ;.. -between myself and General 8ig ™Minh, Ducng Van Minh, at his

A10 F st Stieet, A )

ci; 'headquarters, at this point, Minh stated, and I read this over,
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and outlined three plans under consideration.by the Generals

to assassinate Hgo Dien Nhu and Ngo Dien Can and to keep

President Diem in office.

'time an'Acting Chief of Station by the nama of (]

When I reported this to the Ambassador, we had at that

on his own, talked to the Ambassador and made a raference that

H
Hwe should not -- I didn't know this, but that we should not

i
ﬁeliminate the possibility of the assassination of Ngo Dien Can

M1

9 &and Ngo Dien Nhu, that this might presclude bloodshed in Saigor.
|

1007
!2

1. I'by then-Director John McCone.

He was, if I recall properly, quite severely reprimanded

Senator Schweiker; Well, McCone wired --

Senator Tower. That is what triggered the Colby wire back
there, or McCone, which Colby actually sent.

Mr. Schwarz. Are you testifying now from your faview of
the documents, or from what you knew at the time?

Mr. Conein. - I am testifying from a raeview of my after
action report. ?

Mr. Schwarz. DBut your after action renort doas not menticn
the McCone cable.

Mr. Conein. MNo. In my after action revort there were a
lot of things left ocut. It would have to be a hook, sir.

Mr. Schwarz. At the time, did you know of the McCone

cable?

Mr. Conein. I did not know, sir.
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Mr. Schwarz. Thae substancs of it was pot transmitted to

You either?

Mr. Conein. No, sir.

! Mr. Schwarz. So to make that perfectly clear on the

l;
jrecord -—
;

| Senator Schweiker. The Substance of it was not?

l Mr. Conein. The substanca of my stating the options, that
g (I knew.
g J Mr. Schwarz. You knew that had been communicated to us?
10;, Mr. Conein. Yes, sir.
1! ﬁ- Senator Schweiker. But you did- not know what option haa

"
1: ' been eliminated?

- Mr. Conain. No, sir.

Mr. Schwarz. You were no+ toldz

- Senator Schweiker. And Yet you wera the key guy in the
|t
I
i coup?

" Mr. Conein. I was not told at that point. I was told
later on about.assassinatiOns. I can't recall if it was around
the 20th of October or when.

Mr. Schwarz. Youlwere told by whom?

Senator Schweikar. What by whom?

Mr. Conein. By Ambassador Lodge that we would not tolera%a
or would not condone any assassina%ion. ‘

Senator Schweiker. Was that within tha same timeframe?

Mr. Conein. That was within a two-week timaeframe, yes, sir.
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Senator Schweiker, And they ware your instructions then?
Mr. Conein. Thay were my instructions then, sir.
Mr. Schwarz. HNow did he convey that to you? Did he do it

by showing you a cable, or orally, or what fashion?
|

Mr. Conein. No, he told this to me on a subsequent meeting

that I had with the Generals, sair.

Mr. Schwarz. Did he instruct you to tell the Generals
that the United States opposed assassination?
Mr. Conein. Yes, sir.

Senator Schweiker. And did you?

Mr. Conein. sYes, sir.

Senator Schweiker. And what was their reaction to that?
Mr. Conwein. Th: reaction was just, okay.
We're not talking now about a businesslike way of doing

‘thinqs. All right, you don't want it like that? Well, we'll
|

do it our own way anyway. They didn't say that, you know.

it
i

i Senator Schweiker. That's what you qot?

Mr. Conein. They conveyed it, all right, you don't like it

“t

we wor't talk about it anymora.

AMr. Schwarz., Dges your after action raport say that you

passed tha* message on to Big Miph?

Mr. Conein. 1T don't recall -- ne, it -doesn't. I think

. that -- ail right, the raport -- I did not pass it to Bigq Mink,

. I passaed it to Dogn.

Mr., Schwarz. Does your after action report say that?




-Mr. Conein. No, it doas not,
: i
Mr. Schwarz. Does your action report describe the meeting |

Prone (Ares 202} $44-8000

which you had‘with Don in which you say that you did pass it

}to him?
ey

% Mr. Conein. It dascribes a meeting which I had with Don
dwhich I belisave was on the 24th in which this was brought up.

IIt was in the airport at 8:00 o clock in the morning which

”confirmed that General Harkins had been informed -- had told

|

-hhad told, that they would not support the coup and Don told
A

1me that all plans ware complete and had bewun checked and

Guneral Don or told the Cenerals, I don't know which one he

jrachucked, and it was at this point that I said, you know, thay

‘"

don t go for this knocking off

wWARD & FAUL

Mr. Schwarz. Well, the action report has about twenty-five
+lines on that meeting?

Mr. Conein. No, sir, it has about fiftean.

Mr. Schwarz. Page 7, ars wa looking at the same -~

Mr. Conein. We are looking now at page 6. It wag at

point.

How tha second meeting of that day was when I was pressing
Genaral Don, I was more interested in +he political plans than
I was of the actual goings on. This was a request that had
been levipd on me by Washington, and what I wanted to de more

. - than anything else is gat bafore it happened what thair politicatl

i

4104 it Streer, 5 F b't'.nhu\-lh\u.%,(.. 20001

‘plans were.
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Mr. Kirbow. Mr. Conein, is there any doubt in your minaq

that you in some way, conveyed to aither nNon or Blg Minh the

Ambassador's position regarding assassination?

Mr. Conein. ©Oh, I conveyed it to Don that they didn't go

ki
jfor it. That is all.

ii
ﬁ Mr. Schwarz, Why didn't you put that in the action report

Jlwhich you made up in 196237

Mr. Conein. I never thought I'd come up here, sir, I'l1l
tell you truthfully. I pever thought I1'd come up here and be
fasked that spacific question, ‘so there ars some things left
i

|
jout of my after action Teport, such as when we drank baer

~ “together or something like that. I left a few things out.

But this =- I pever thought I would he here answaring that

. . 8pecific question. If I had known that then, 1 assure you it

iwould have been in there in capital letters.
1
1

Senator Baker. Mr, Chairman, can I ask one ganeral ques-

.. “tion?

Senator Tower. Senator Baker,

Senator Raker, I apologizé, I am sure that this must
@have been covered in previous testimony, hut Mr. Conein, what
did you conceive your job to be in Vietnam at this, tima?

Mr. Conein. My job was to convey the orders from my

Ambassador and tha instructiséns from my Ambassador to the

.., People who were planning the coup, to monitor those individuails

:.:who were planning the'ccup, to get as much information S0 that

-
PAN

Ii
H
f:
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our government would not be caught with their pants down.

Senator Baker. Did You, in fact, agree not to thwart :

Fhons (Ards 202) 344-4000

Itha coup and in fact to supply economic and military assistance

4 fif the coup succeeded?

5 Mr. Conein. Yes, sir, I did.

! Senator Huddleston. May I expand on that just a moment?
Senator Tower. Senator Huddlaeston?

Senator Huddleston. Did you conceive your objective to

be to encourage or promota the coup?

Mr. Conein. No, sir.
Senator Daker. Did you conceiva it to be to promote a

. coup but to presarve deniability?

l
2
<
Y
.
4]
X
<
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Mr. Conein. No, sir. I did not sea that I was to promote
% .a coup. The coup was going to happen.
; Senator Huddleston. You were just an observer?

Mr. Conein. I was an observer and I was a liaison between
my government and the people who were pPlotting the coup.

Senator Moﬁdale. Did you discuss the possibility of
discouraging the coup?

Hr. Conein. No, sair,

Senator HMondale. Why?.

Mr. Conein. Because in the moenitoering of an incident,
o if you star£ in a negative.--1 3id not, for example, encourace
2. &thum nor did I discourade them in tha sense of answering

i

s Lyour question, sir. But I Jdid not g0 in and say, oh, I think
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this is bad, oh, I think this is awful on everything that they

said, baecause I would then be cut off and be blinded.

Phone (Aras 202) 5444000

Senator Mondale. I understand that, but when you met with

!
tthem as you did --

Mr. Conein. Yas, sir.
Senator Mondala. -- when you assured tham that ware there
L:a.-x coup they would be assured of support, ware you not In fact
| ncouraging the éoup avan though you say you were neutral, but
ﬁif you do it, these things will happen?
-.u » Saenator Schweiker. Senator Mondale, ynu missed ~- there
. ﬁwas a wire this mornihg cleafly astablishing the State Depart-

ment passed on instructlions to go ahead and have a coup, and

that was the order of the day.

wWARD & PAUL

Sepnator Tower.‘ I think to clarify thig ~-
Senator Mondale. Is that the Hillsman --
Senator Schweiker. The Hyannis Port wire.
Senator Mondale. 'May I look at that wire?

Senator Schweiker. Just show it to Senator Mondale, that's

. D¢ 20001

Senator Tower. What was brought out this morning was that

aten

the CIA and DOD took an official position in opposition te
topple Diem, but the State NDapartment took a contrary view that
Jiem had to go and their function in carrying out national

policy was to inform than.

TUANA st Slemet, & B e

Incidentally, we had lifted PL 480, the
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comnercial import program to show our displeasure at the Diem

government. What theay were doing was telling the plotters that

Prnone {Arsa 2021 3448000

if they were éuccesstul that this would bhe restored.
Is this essentially correct, Mr. Conein?
Mr. Conamsin. Yas, sir.
Sir, when I did receive the information on the 24th or 26th,
.I forget the date, August, which was the famous Hillsman
cabla, I conveyed the points of that message to tha coup

©plotters. 1 did not taks those back at all during any time.

Senator Huddleston. One other question that Mr. Colby

answWered this morning, but I'd like your opinion, if there ha+

©: .been no interest in the United States in deposing Diem, would

" there have been a coup?

WARE A FAUL

Mr. Conein. Yes, sir,

Senator iluddleston. You think they were going ahezd?

Mr., Conein. I think thera would have been, sir. The
'f:catalyst that started that was what happenad betwaen the

Buddhists --

2000 3

Serator Schweiker. Who started ths Buddhist thing?

fre

Which --

Mr. Conein. The Diem governmant,

LWk

Senator Schweiker. And why, knowlng what vou assessed,

5

which was they were a neutral alement and all of a sudden

thev're antagonistic politically, why did they do it?

AL el teeet

. Mr. Conein. This I never could understand. I was up thare
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the day before. Now you're asking for my opinicn.

My opinion was that they had a chance to get out of it

Prone (Area 207} 344%000

and gat out of {t very gracefully Qithin the first -two waaks
|after the 8th of May incident in Hue by maéting the demands of
iPaying off the families of thosa people who were killed when
the military attacked the pagodas in Hue. If this wouldrhave
{been done, I think that we would have been much better off.
Again, this is my personal opiniOn;

Senator Schweiker. If I can interrupt for one more

ﬁinuta -

Senator Huddleston. Go right ahead.

. Senator Schweiker. You said that you thought this was a
ki

, ”key. did I understand, sort of tha turning point of tha war?

'
"

WARDO A PAUL

Mr. Conein. Yo, sir. This was the turning point of the

fpolitical situation, sir.
i
I;

ot

Senator Schweiker. I see.
L Mr. Conein. Not the war.
Senator Schwaeiker. But it could have subsequently affected

the outcome of the war by messing up the stability of the

G4 roon

fpolitical establishment, is that right?

Mr. Conein. Yeas, sir.

KL

w

Senator Schweiker. Thank you.

Senator lNuddleston. You mentiongd that Madam Nhu hah bean

ER TR TIIENTT Y T

.- making some inflamatory statemants that were unsettling to tha

:.ﬁpeople. Were you raferring to the people of Vietnam or the

|
i
|
!
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peopla of the United Statas?

1 I recall some very anti-Buddhist statements that she was
ﬁmaking, something to tha effect., why not let them burn

" themselves up; or whatever?

‘ Mr. Conein. Yes.

Sanator Huddleston. Vaery unsympathetic,

Mr., Conein. Very unsympathatic. This upsets -- the reasons

&

“being, the Buddhists are not --

Senator Huddleston. Are you referring to the Vietnamese

> {people?

Mr. Conein. I am referring to the Vietnamese pecplae.
The puoples themselves, they claim to be A0 percent Ruddhist.
What happened, people who had never gone to a paqoda after

she started making statements to tha effact that she'd like to

1 ,_furnish some mustard: at a bonzes barbecue, or something to

i

ithat effect, this made'peopla want to identify themselves
:against the regime and so ;hey would go.

Senator Huddleston. And this was ?he principal) reason that
the United States felt that they had to get rid of the regime,
or one of the reasons?

Mr. Conein. Oh, I don't know what we were thinking back

2» "here. I was out there. But it was an intolerable situation

PR
st

where you had a President who had a Catholic regime and 1

happen to be Catholic myself, sir, but who were being oppressiva

or "against another religious group in the middle of a war.

A B
! |
. e T B
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Senator Huddlesten. And you think that was the catalyst

that got the coup started?

Mr. Conein. This was the action I think was the catalyst

j that brought down the Diem rsgima.
i Mr. Kirbow. Mr. Conein, was it the géneralvopiﬁion among
You and your associatas in the Agency and thes State Department
Jofficials thera, the country team, so to speak, that tha true

pPower in the government at that time was the brother and his

wife or tha two brothers and not Diem?

Mr. Conein. Well, yes, sir. What had happuned was, it

qus becoming obvious to those people who wers keeping abreast
it
"of the situation, not only within the State NDapartment, but

; i?nlso within USAID and JUSPOW and other qovarnment -entitiaes
. ‘out there that Diem had been out of touch with raality and was

;. ynot getting the true facts, that everything was haing channeled

i
lithrough his brother Nhu. The control of the Republican

- iiYouths, which was based on the Mitlerian Youths, with nice

- “blue uniforms, Madam Nhu was the Chief of the Womar's Solidarity

‘Movement, they had the Female Republican Youths, thay controlled
.thc civil quards, they controlled the practorian quards, the

-Special Forces, they controlled a vast Secret Police mechanisn

; Eand all of this, including the police, was all under one man's

contrcl. This was Ngo ian Nhu.

In central Vietnam, Ngo Dien Can, the brother of Ngo Dia;

- Hbicm, was the actual war lord and nothing happened up there

1

i
u
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y oA HMr. Conein. Sir?

44
without his personal approval.

50 what you had, you had a Catholic regime superimposaed

'in the nation and then suppressing what, quote/uhquota, was
ﬁconsidered the majority religlous group in the country.
3 Senator Schweiker. The Buddhists?

-

Mr. Conein. The Buddhists.

. Senator Tower. Waren't tha Buddhists themselves fraction-
1
-alized?

Senﬁtor Towur. Weren't thure éwo or three different
princiéal sects of the Buddhists?

Mr. Corein. Oh, thers were many principal sects of the
Buddhists. There ware three or four different sects, of
coursa.

Senator Tower. Was this just one sect they ware dealing
with, or all of them?

sir. Conein. Once this happened that thare was an atﬁack
on the pagodas in Hue and followad up by an attack in Auqust
on the pagodas in Saigon, this consclidated all the factions
of the Buddhists, so they bacame a political entity which they

Ay
"had never been before,

Senator Baker. Mr. Chairman, we have a vote in progress.

Sanator Mondalul Can I ask one question?

Your background ir Viatnam went back many years. You knew

and running all of the political, economic and military entities
|
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many of thase later‘laadors, Generals, ygoy were working with

imuch earliar in theair carsers,

Mr. Conein. Yas, sir,

Senator Mondala. And you spoke Viatnamesa? -

Mr. Conein, 1 spoka it very badly, byt 1 spoke {t. 1

;
”spoke'?runch fluently,

7 Senator Mondale. But you were Picked, 1 gathar, for this

#liaison work because of thig tnique, lonqatanding personal
il
g ﬁrelationship with these pecpla,
i
10 0 Mr. Conein, 1 ASsuma 80. I hope things work that way,

. ﬁSenator.
Senator Mondale. Wall, that was the i{dea, and then you
Mmet with them frequently? l
Mr. Conein. Yas, sir,
Senator Mondala.
Were discussing their feelings about Diem apd those around hinm
- .and ‘the naed for change, the coup and BC on, did they bring
UP &ssassinations ag 2 possibility?
Mr. Conein. No, sir.
Senator Mondala. They never did that?
Mr. Conein, The
up was at the meeking 1 had with Big Minh ag one of the optiong
that he was considerinag, ip October of 1963,
Senator Mondale. Yas that the one whaere heg was considering

Nhu and SOMuOne aelsge?




IR

Mr. Conain. Yes, :;. -

Senator Mondaia. But not Diem?

Phona (Ares 202) S44-6000

Mr. Conein. Not Diam, yes, sir.

Senator Mondale. But they navar onca Buggested: assasasina-
of Diem while You wares thera?

Mr. Conain. No, 8ir, not at that time.

Senator Tower. Gentlamen, why don't we suspend and all! go
and coma.back?

(A brief recess was taken at 3126 P.m,)
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Senator Tower. Let me suggest to the Committas that we

allow Mr. Conein to proceed with his summary and thean, before

we ask: questions, because I think some of the questions might

be in that summary and it might allow us to gét throuqgh our

jbusiness in a l{ittle more ordarly fashion.

) So if you would proceed, Mr. Conein.
ﬂ "Mr. Conein. Thank you, sir.
y In the latter part of October, specifically the 28th of

10ctober, I was informed by Ganeral Don to convey to the

0 !Ambassador, Ambassador Lodge, that they were réady to have a

|
h
“coup and that one, that I was to stay home and await further

iorders, that the coup would be accomplished before the 2nd
;of Novamber. -

At that time, Ambassador Lodge was preparinad to raturn
;to ghe United States for consultation with the President of
4the quted States. Mnmbassador Lodge made that known to me that
éhe was coming back to the United States.

Genaral Don requestaed that I convay to the Ambassador that
he do not changé his plans to leave on the 1lst of Qctober to
‘come back for consultation to the United States because if he
‘did chanqe= his plans that this might ba a signal to the Presiden*
“and Nhu that something was qoiqg on.

I don't know why, buf the plans ware changed and Admiral

Felt, CINCPAC Commander, came to Vietnam and landed and had an

“intarview with the President that morning, the day that the coun
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was going, or coming off.

i The coup started I balievu here on the 31st. It was the
1
i

flst_of Novambar in Saigon. At approximatély noon on the

"1st of Novamher, I received an emissary telling me that I am to

.t

imove. I was changing into uniform when the second emissary came
i

iand said that I was to prdcaed immediately par praviously

larranged plans to the Joint General Statf Headquarters.
!

|
I had at that time a military jeep, a Vietnamesae drivar,

}two radic sets, a bag, an extra-large briefcase, and I was
t
I

¢ "armed with a .38 revolver. Thia was for my own persconal

"protection because it was a short-nossd revolver, and you
couldn't hit anything further *han two feet away from you.
My driver, who was a Vietnamesa sergeant who had been
detailed to ma by the military, was armad with a .45,
We proceeded from my residsnce and about 1:00 o'clock
the afternoon and on the way t§ == or the moment I got the
signal that the coup was on, I got onto m? radio sets and

alerted the Embassy through a voice code which I had anpd another

- voice code which had been prearranded, to lat them know I was

safe.

1 proceeded to the Ganeral Staff Headquarters, and there
was firing qgoing on(betweun the Special Forces unit that was
right next to the General Staff Heedquarters and some of the

2luments, the troop el&meﬁts, at the General Staff Headquarters.

I arrived at the Genaral Staff Headgquarters approximatel-:




54
3:30 in the afterncon. The Coup was than on,

At the Genaral Staff lleadquarters there was Seneral Bigq

Phone (Aras 202) 5144000

Minh, Genera} Little Minh, General Don, Genaral Khiem, Ganeral
LLa Van Kim, Colonel 'Lam . -~ wall, -a lot of military officers.
H

’Mcst of them ware of the Ganeral Staff and no unit commanders

}thamsalvus.

f Upen arrival I was with the Generals and they told ma,
|

ﬁBig Minh told mae that they only had a couple of officers that
i

'they were in doubt of wha had not committad thamsalves Yet, hu+

0 ”that it was in pquress. They started the attack and it kep+

|0n going about 4:0n o ‘clock in ths afternoon -- I have it here

> in my notes, but I'm trying to recall it without referring to

‘MY notes -- our first call came in, maybe Y:00 or 4:00 o'clocek

4
p-]
«
[ 3
*
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. in the afternoon, when they called Prasident Diem and asked
1

him to surrender and if he would surrender that they would qive
“him Sanctuary and allow him to escape from tha country,
This was refused.

About the same tima or a little afterwards, there was the

communications between Ambassador Lodges and President Diem.

(O A I ol i

was in both radioc and telephonic contact with the Embassy and

keeplng them posted of ¢he units, the bersonalitias and wha+

. Wtk

5was transpiring. I was to convey, one of tha first messages 1
was to convey was thas they did not want any U.S. mlllbary

. ‘offlcnr or advisor with any of tha dttchlnq units. They did

ALOF st aeeer, & g

3 Pnot want any American participatinn within the coup.




They automatically closed down the ailrport as they always
e

||do in a coup and proceeded to attack the Central Police

Prone (Ares 202) 5446000

1Headquarters. take ovaer the radlo station, and get into the
PTT which controlled the communications.

This was very unfortunate, because when they did this --
férior to the coup they had taken out the, I don't know, the
‘telephone terminals and in tha process, instead of ienvinq my
.tulephona into my home opun they had disconnected 1£. Theay
fwould only leave the Embassy lines open so therefors I was not

'%Wdrned until practically the last minute to proceed. Thay had
been ﬁiying to get ahold of me since about an hour before thev

finally got in contact with me.

And the coup, different units or different elaments, had

-
2
<
Y
*
I+]
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committed themselves and had progressed. Wa were not sure till
about 1:00 o'clock the followirng morning that the coup had

been successful. At that time, it became quite obvious. Therc
had been three or four communications betwwen President Diam,

Ngo Dien Nhu, with the General Officers, each time Diem refused

roRny

to speak to Big Minh.
And on several occasions I wounl? warn the thassy thas

Certain shellings were going to take place, or bombings by’

Wastuouton 0O,

aircraft was going to take place at a certain time, to alart
American parsonnel who might be living aroupd the area to watch

out or stay under cover because thoy were firing 105's in the

00 Faryt Sioeer, K F

center of the city.
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Wa had no American casualty, wounded or killed, during thisi

coup. I am talking from the American side, now. The Vietnamesei

+

suffered about 100 dead.

L At about 6:00 o'clock the fdllowing morning -- this 18 the

i

Hpart where it gets to tha -point where what we are discussing is
most important ~- about 6:00 o'clock in the morning just as dawn
wasg coming up, all of the officars that wers in the coup and soma
hangers on who, I don't know how they got thera, they ware all

istanding out, including myself, we were standing out on the vatio

i0of the Joint Genaral Staff leadquarters. at that tima, there

: ihad been some discussion going on ameng tha Generals and

f:;iColonels who were there about what they wera going to do now.

I only heard of one officer who was quite adamant about

-:thu elimination of President Diem at that tima. This officer,

1L

1n

iwhe is now dead, a General by the name of Le, L-a, who was a

Y
M

‘former Chief of Police under Diem in 1955 or '56. He was for
the killing of Diem.

At about 6:4n or 6:30 or 6:40, a telephone call came in
from Diam. We still assumed that Diem was at Gailong Palace --
G-a-i-l-0-n-g. And it was at this peint that Diem talkad to
Big Minh for the first tima. N

He asked for full honers if -- he wanted *o capitulate,

but he wanted to have full honors. Biqg Minh renlied to the

- ‘President that he could not quarantae full honors, if and

. 3
‘during the time that Vietnamase wars still killing one anothsar.
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! Diem, somathing to tha eaffect, said that he would order

coase fire at the Palaca. My recollection is it was about 10

minutes to 7:00, mayba 10 minutes to 8:00. Now I had been up

‘all night long, I had bgen working with this for a long time,

180 I can't say the tims exactly, but it was around that time.
| ' .
i Thare was a cease fire and the paople quit firing. At thisg

ystage, there were four armored cars and 113's ar escort of
4

"military police proceeded immediately from thes Joint Ganeral

iStaff Headquarters toward Gailong Palace. Rig Minh, with his

it
. alde, Captain Nhung, 9ot into a sedan and with MTS Corps went

out the back road from the Genaral Staff ileadnuarters toward
the back of the golf coursa and took a different road from the
armoread cars that went down Conqg Le.

The armorad column was commanded by a “Mainr Bang -- B-a-n-
g -- who had been a former Erovinca Chief at pa Lac Province.

Thay procecded to the Palace and they started searchina
the place. Abcout an hour later -- and this is the bart that is
important -- when Rig Minh l=ft, General Den and General Xhienm
and Le Van Xim were still a+ the Ganeral Staff Headquarters: so
wes 1. At this pmoint, they procesded to take the pictures of
Diem down, cover the statue that was out in front of the Seneral

\

Staff lleadquartars and they took all teleohons: linses out and i
reverted to radio communication, and I would like to put one
thing into piaca. Jatween the tulaephone call at f:10h or f:20

in the morning and the second telenhone call which came at 1n
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minutes to 7:00 from Diem, I was asked by Big Minh and Don to

2 lget an aircraft. I called the Fmbasay -- I atill had telephone

s | communication -- 1 called the Embassy and I spoke to Mr.@@é
a ho was then Acting Chief of Station and who had been up
N

5 jall night also. And I told them that it looked like Diem and

6 “Nhu wera going to surrender and that I nesded an aircraft.
1
|

" ii I was reminded that #ha United States government had no
[l . .

8 lintuntiOn of immadiately recognizing the new regime, or the

g r!juata; secondly, that Pregident Diem would be taken to the

s

lulifirst country that of farad him asvlum; thirdly, that they did
iliinot want the aircraft to land in a country other than the
country that was going to give asvlum. Tor example. and I am
just settind this as an example, assume that France was the
first country %o grant President Diem asylum. They did not want
an aircraft that would have to land, say in Dalhi, or Carachi
" or Teiran or anyplace else where Dliem would get out and start

forming a government in exila.

Senator Baker. Was thers any airplane that would fly that

Mr. Conein. Yes, sir. W2 had C-11n's. They could not
fly that far. We had KC-135's, and 1 was told that thev coul!
not get an aircraft for twanty-four hours, therefore it was ub.
and the nwarest KC-135 was in Guam, and thay could not aet 2rn
aircraﬁt for *twenty-four hours.

1 informed both Genaral Minh and feneral Non +hat 1 could




not get an aircraft for twanty-four houra, and -- so when Big

Minh had gone, Genaral Don was preparing for the reception of
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the Presiden£ and hlg brothar. We startasd -- I wasn't ddinq i,
Hbut We got troops in and wa cleaned up the whole area, policed
ﬂit cut and brought in a 1a;ge table with green felt on it and
they were preparing to call in the Praess go that they would have
coverage ¢f Diem rasigning.

Vice President The ~- T-h-0 -- was to be the new Premier

of the government and he was to accept tha rasignaticn and he

iwould then buscome the head of the govarnment.
’
i

Hi

3 The thing, the most important fact that thay were afraid

r;:of was that they would not be accepted to other qovernments,

WARD A PAUL

- Fwould not be recoqnized, so they wanted a legal transition.
; -Also, they prepared to house both Diem and Nhu in the General
-;,§Staff Headquarters under proper security. That was the wav it

ﬁwas at the time I'departed, when they said -- General Don told

ime they were brirgiang in the Pruss and I saw movie camaras an!

everything coming in, and I said this is the time for ma tOrqér
out, and I went hone.

1 g0% home, by then my telephone was re-established apd :
got & tz2lephone call, come to the Embassy. [ want éo the
;Embassy and I was informed that T had te find .Diem. I was +i:r=t

and fed up and T said, who gave those orders. Thaey let me kpow

that those orders zame from th: President of the lUnited States,

ERSTN IRTSTIENRTE LN

S0 1 want back out to %he feneral Staff Heardquarters,




getting there about 10:15, 10130 in the morning. In the meantimg,

they had maved the group from the General Staff Headquarters to
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the office upstairs and the Officer's Club at the fGeneral Staff
d . : '
"Haadquarters which was right off of the entrance to the General

dstaff Headquarters.
i The Ministers of the former qovernmang ware all, except
,‘;Onu, present and had turned over to the junta, and they were irn
8 ﬁthe process cof haing talked to and the questioning them and wha*
i
g ;hav: you. I walked in and T saw General piq Minh -~ I saw all
"

1 "the Generals, avarybody else, but I saw Gunaral Big Minh's aiqd,
because General Big Minh and Le Van ¥im ware talking to Minis-

tars, to former Ministers of the government.

waRmD A PAUL

I told the aide that I Qanted to talk to R"ig Minh and he

said, what it is abou£. and I saia Ilwanted to know where Dien
fwas. Big Minh came over and I axplained to him that it was
-important to the Unitad States govermment to know the location
of President Diem. Big Minh told me they committed suicide.

I looked at him, and I said; whare., Ha said ;hey were in
the Catholic Church at Cho Long, and they committed sulcide.

[ think 1 lost my cocl at +tha* point, becaus= I think !
teld Big Minh, look, vou're a puddhist, I'm a Catholic. 1§ %h<o-
c;mmittud suicide at that church and the priest holds Mass
tonight, that story won't héld water. I said, where are thew?

e said thev are at the Cencral Staff Headquarters, behin®

;_' the General Staff Headquarters, did 1 want t¢ see them. Ant
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sald no. He said, why not? And I said, wall, if by chance cna !

of a miIILQn of the pecple believe you that they committed
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Isuicide in Church and I see that they have not committed suicide

iand I know differently, then i{f {t ever leaks out, I am in

;trouble. I refused to be a witness ¢to it,
i

I
i Thay had buen killed.

I returned to the Fmbassy and so reported ahd 4 messaga

?was sent back to Washington immediately that they werae dead,
f:that they were at the Ganeral Staff Headquarters.

Mr. Kirbow. ELxcuga me, Mr. Conein. bid you report th@t
':they had committed sulcide as they had told vou at the Embassy

or did you renart what you actually knew?

Mr. Conein. I reported exactly was I said, that ‘I wag

4
3
«
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told that they committad suicide but T refusad to witness how
th=§ had .died, bacause I didn't want to get mvself Jdnvolved
in their death, period.

Serator Baker. Mr. Chajirman, I'm not quite sure how vou

can confirm or deny how thev could have committed suicide in

SO0

the church if their bodies wera at the General Staff llead-

[BN]

quartersg?

Mr. Conein. Well according to the original story that +‘ia.

LA R gton,

gave out that they both comnitted suicide in the church --
Senator Rfaker. How could you have told or not tolag by

looking at th: bodies? What Aifference would it have made?

Q10 P e Sierer, S )

Mr. Coaecin. I know the Vistnamese wall enouqgh, Senator,
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that thay leave a lot of marks on peopla.

Senator Baker. So you don't have any doubt in your mind?
HMr. Conein. .0h, no, sir.

Mr. Kirbow. Did you later ses the pictures of fhe body? -
Mr. Conein. I saw the plctures in, 1 think, a few days

afterwards., 1 saw the pictures of it and then there werse the

Senator Mondale. DiAa they tell you that thay had taken
f:poison?
Mr. Conein. Well, no, they just told me that thay hAd
:‘committad suicide. I didn't want tg dalve into it.

Hr. Kirbow. Would you tell the committee the pature of the

apparent deaths from the photogyraphs?

Mr. Conein. Ch, yes. Diem had been shot and he had a

1i; bloody face and his head was turned over to one side and it was

obvious that his hands had been tied behind his back.

Ngo Diam Nhu had multiple wounds and alsc vou could tell
that he had been stabbad many times, basides heing shot. You
could tell, and by the running of tha blood.

Mr. Kirbow. nNid you later determine in some manner to your
own knowledge how the deaths actually occurred?

Mr, Conein. Yas, sir.

Mr. Xirbow. Would you tell the Committee?

Mr. Conein. This is sonething I swore I would never te]’.

1t appeared, first of all, when Diem apd Nhu ware qoina t:




make confesslons at the church, they wara using a telephone line
|

'which they could contact, through the Palace switchboard, so it
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;would appear that they wers still in the Palace and somecne, I
?don't know who, reported where they werse.

i Senator Tower. 5o they were actually in the church‘at
HCho Long?
Mr. Conein. Yes, sir, they ware in thes church. As you
go in -- you don't know it, but Ngo Dien Nhu was a chain smoker,
;continuously smoking, and he was out in the yard, the little

|courtyard they have around the church, and ha was walking around

i .
yand he and his brother wers walking back and forth, they had

one aide with them.

Mr. Schwarz. Not in custody of the Generals?

WARD A FAUL

Mr. Conein. %Not in touch with the Generals, but somebo-dy
sreported it.

. ; First of all, you must understand -- now this is specula-
"tiou on my part now; I'm not saying how it happenad, because I
don't know how this part happened in fact, but they hard s0 man'
picfurus of Diem hung up on public buildings and in every ;rfi::
-and his picture was all over, like Ho Chi Minh's picture was
all over S5aigon now, it was all over, so therafore, he was verw

oy iwull krown, plus people had seen him, they know him, 80 it wasi':t

very difficult for anvbody to spot him and make a report.

General Mai jHuu Xuan and then-Colonel, later Genaral,

AT T Sdeeatt N

' Duong Ngoc Lam took off with armored cars and want to the rhurat.

“TOP-SECRET-
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|Thare is a littla bit of diffarence of opinion as to exactly

fwhat happered, as exactly what happened at the church.

ﬂ Mai fuu XUaﬁ reported to the Prassident, saluted aﬁd told
“him to get into the armorad car. MNgo Dien Nhu protested and
éasked for a sedan, and this led to an arqumsnt. Anyway, thay
ﬂwere shoved inte the armored car and were told by the commandar

}of’the column, who was Colonal Lam, that thay had to use the

;armored car for thair physical protection.
|

: Senator Tower. Was that Colonel Lam, was he latar ICORPS

3

i
*Commandur?

Mr. Conein. No, sir, this was a differant Lam. Duong

~ Ngoc Lam was a fa+ little guy who wore = moustachae who usad

to command the civil quard, later became a “enaral, yes, sir,
but he was not the ICORPS commander. He's also dead now.
Anyway, they ware coming hack with tha column, who were
hin radio communications with Big Minh and his antourage and
when they found out, when Big Minh found out that they were
prisoners, he gave an order to his zide, Captain Nhung, and
Captain Nhung killed them, in tha armored car. Tha hodias wers
taken directly to the feneral Staff Headquarters apd later 6n
in the afternoo; they wers removed from tha fGeparal Sta€f
'zadquarters to Clinique St. Paul.
Senator Towar, Were they killed right afée; they ware pnt

into the armored car?

Mr. Conain. No, thevy wura killed on thae way back, when




Prone (Arss 207} 544-6000

4
2>
<
Y
<
o
3
<
4

AP E o e

g

14

|
i
i

Big Minh's group, with his aide, crossed the column, halted it,
and Captain Nhung stepped into it and killed them.

Now other people who ware in the armored cdr, I assume -- 1

ido not know who did the stabbing wounds or anything elsa. I do

know ths two ware killed by Captain Nhung.

We knew this within a matter of hours, exactly what
happsned, and I reported it and it was reportad back here at
Haadqﬁartars exactly what happened,

That is the story, sir.

Swnator luddlaston. Do you know that nig Minh qave the

1: torder that they be killed?

4r. Conein. I have it on ﬁery good authority of very

Twany peoble that Nig Minh gave the order, not only of -- one

thing I can say, Senc*or, is that I kept contact with the jurte

"until the day that the United States officially recognized tha

‘50outh Vietnamese government. There were Several countrles that
. I

.recognized, and I was acting as the liaison cfficer for the

i’
Ambassador to the junta during +his period of approximatgly ten
days or two weeks.
Senator HMuddleston. Is it true that Bia Minh and the

Generals had made a definite appointmant with the Ganerals to

Ecome to the Palace, at which time President Diem would surrer-

der?

-

Mr. Conein. No, they didn't make a definite appointmer-.

Senator uddleston. ' They didn't 90 to the Palace expec*ir -




‘to find'him?

]
o

Mrv Conein. Yas, Big Minh went by himself. He had Phen

s

INgoc Tau who knew the Palace the best, Major Bang -- Bra-n-g --
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ﬁwho was in the armocred column. 1 can say that about an hour

ﬁafter thay left, Major Bang came back and I asked Major Bang,

jwhom I had known up in Hanoel back in 1945, I asked him, I said,
;what weras your orders? And he said, the orders going through

Ztha Palace was that we wers not to fire unless we wera fired
I
lupon. And I said, waell, did you find them? And he said, no

| )
. lwa dida't find them yet. They had not known at that time where
1

i.. they Wore.

Senator Huddleston. They expected him to be at tha Palacu?

Mr. Conein. They expected him to be at the Palace. Fverv-

wARD B FAUL

assumed, including myself, that they wre at the Palace.
Senator Huddlaston. Is it your judgmant that at th;t time
they had expected to take them peacefully?

Mr. Coneiln. Yeé, sir.

Sanator Yuddleston. And to send them ocut of the courtrv?

Mr. Conein. What was going to transpire was that thev werse

2000
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goira to take them peacefully. Dig Mirh himself, as the lecdwr
of the junta, was to take escort them back to the Genaral

Staff Headqurters where they would have the green table and
President Diem was to sign over power to the Vice President.

They were going to be held until I could gat the aircraft, ani

410 Fust.Sirert, & F  Washingtas

. ' then they were going to be flown out of the country, because




immediately after the signing that Diem would get through the ;

ceramony of turning over thas powars to the Vice President, Tho, E
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he would ask for asylum and this would bae broadcast.

Senator Huddleston. Then what reason do you belleve that
iDiem luft the Palace? Was it to go to the church, or was he

I

lreally attempting to slip --

‘Mr. Conein. No, sir, we didn't find this out until
l

|

aftearwards, because it was very baffling. I don't know how

/ithey got out. Everybody talked about secret tunnels; thare
it

* 'vWere secret tunnels. There was a passage, because the Gallong
~Palace -- now you have to understand that tha Doc Lap Palace,
D-0-c L-a-p, was the Prusidential Palace bhefore the new one was

:madc, that belonged to the Emperor Baoc Dai. The administrative --

-
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the French Governor General's palace was in Gailong Palace.
When the Palace was bombed in February of '62 by the two
Vigtnamese Air Force pilots, they moved out of that Palace ard
took over the Gailong Palacae.

The Gailoné Palace was right behind the Saigon City Hall,
which waslthcn, when it was constructad, was run by the French.
Well, between the Movernor Ganeral's Palace, which was tha
Gailony Palace, arnd the Clity Hall was ahou*t a half a block.
What they‘had was a passage underneath, just like you have heras,
so that servants won't have to go ouf in tha_hot neonday sun
and get a paper signed, they could go undaerneath,

And wha* Prasident Diem and Nhu and his aide did was tc zo

—FOP-SECRET-




down through that, walk out in front of the City Hall, got into

an automobile and drove on up to Mai Tuyen's house in Choldlon.
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Senator Huddleston, What I'm trying to'determine was what

itheir motive was? Were they in fact trylng to evade being
Eapprahdnded, or ware thay gqoing to church?

1

ﬂ Mr. Conein. Sir, thare are a lot of things not-in this report
?one of them is the Operation Bravo, and I hate to get into this
il
1 .
]thing, Bravo I and Bravo II,
I

Senator lluddleston. All I want to know is were they tryina
‘to aveoid --
Mr. Conain. Mo, sir, because first of all, thay thouqht,

‘when the coup started, that it was thalr coup.

Senator lHuddleston. Well, according to other

o
2
£
.
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o
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information --
Seznator Schwelker. Wait a minute. - You lost ma.
Senator Huddleston. According to other information --
"Mr. Conein. Yes, sir.
Senator Huddleston. -- they had made an arrangement with

Big Minh that they would be at tha Palace at a certaipn time,

O 20000

.ard that Big Minh should come and take them and that they woul.!

peacefully surrender and that they would be given oassaq% aut

LW Rngtan,

of thea country.

L |

et

Now as I understand it, Biag Minh an? the column that vou

AT

At

talk about, the armored cars, went to the Palace with that

2: ‘assumption they were going to he there.

i
I.
i




Mr. Conein. Yas, sir

Senator Huddleston. When they arrived, they weare not

there.
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Mr. Conein. That's right, sir.

Senator ltuddleston. They did not know whare thay ware?
Mr. Conein. WNo, sir.

Senator Huddleston. The conclusion I draw is that this

jwas & breach of faith, and that it.angered the Generals, and

9 !bacause of that, when they did find them, they killed them.

I'EHNOW is that accurate or not?

i

Mr., Conein. Tha* is a very accurate way of describing i+,

the reeson being is that, 1€ I can make a pursonal ohservation,

-
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Big Minh is a very proud man and those of you who have been to
5 Southeast Asia know that face is very important, and at the
14 Yjlast moment when he lost face, when he was going up there in all
7 ﬁof his splendor with a sedan and everything else to receive
them, this probahly was one of the thinas that ticked him off anl
he gave the order.
Senator lluddleston. Is it your opinion that if they had

carrizd out thes pre-arranged plar and had surrenderad that tha

scenario would have bsen much as you “lesacrihed? That they wowu!!

¢
4
E) *

%z, have ha? the Press Tonference?
Hr. Conein. 1If they had carried it ou* and if Riq Minh
would have found then there would-have haen too many people

~: ‘Present at the Palace for them to sven attempt --




Senator Huddleston. That thay would probably ba alive

today?

Phona {Ares 202) 344-8000

Mr. Conein. They would probably he alive today. I might
¢ alse add that three days aftarwgrdé I was instrumental in gettine
INgo Dien Nhu's children out of the country.
Senator Tower. Senator Mart, do ¥You want to proceed?
Senator Hart of Michigan. T think that clatiéies i¢.
Senator Schwaiker. Mr. Chairman?
Senator Tower. Senator Schwaelker?
Senator Hart. ﬁell, let ma ask, the understanding that
iat no point in the climactic days so far as YOU knew, wWaAS ther:

"any discussion of killing Diem?
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Mr. Conein. No, sir, thers had neaver lraen any discussion
of any time about Diem himself being killaed by anybody, T will
"make c.ue s*tatement that many ﬁeopla -—and I'm talking about the
General andother people -~ wanted Diem to be around.  They could
not stand Nhu and Madam Nhu. This was an opinien of the people.

The Generals themselvas wanted leqal turnover of the
govarnment. They wanted international recoqnition of their
coup. They did want that.

Senwtor Towsr. Senator Sch&eiker?

Senator Schweiker. You made a point I didp't understan:t,

You sald that it was NDiem's own coun tha* he thouaht was
;. unfolling?

Mr. Conein. Yes, bacauge I ~- T actually hate to get in tho-,




bucausa it is in this report here. It is a very complicated

thing sund you have to understand the devious mind of an Oriental,

and I'll tell you what, I spent many years out there and I still:
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don't understand it, but I can understand why they do certain
!things, but don't ask me why.

In August of 1963, General Ton ThatDinh . had been Military
il Governor, had been appointed Military Governor of Saigon and
Commandar of the Third Corps. General Dinh was +therefore in

power and working for tigo Dien Nhu and Ngo NDien Diem directly

in August of 1963.
When the military curfew and Military Governor of
- ' Saiqon's powars were taken away on the 1fth of September of

11963, Tor That Dinh considered himszl{ the hero of Salgon. MNa

waARD A FAUL

;saved the Diem ragime in August.
He also} during that time, had-made plans to have what we«
?gcall Bravo I and Bravo II that NDiem -- or Nhu -- would have his
¥own coup, Diem and ﬁhu would go down to Vung Tau as if thev
" Wwere escaping ?“d there would be immediataly a countercoup put
on by -- all instigatzd by Mhu -- a countercoun put on by ‘Diem
at the same time and brinq hack Mhu and Diem by popular
acclimation.
Sou, in the beqinning of the coup, Ton That pink, who was
sometime erratic -- or, he's still alive; T don't want to sav

he's erratic -- or sometimes a little funny, vary devious, he

%‘had convinced Ngo Dien Nhu that he was going to go throual -
1. :

[
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this plan. So thay assumad, at 1:00 o'clock in the afternoon
when troops were moving and everything elsa that it was their

coup. This was Ton That Dinh's ‘plan..

! What they didn't know was Ton Thet Dinh was the military
f
ﬁcommandur of Saigon for the coup.

Senator Schwaiker. Double agent, as we say.

Mr. Conein. Well, he was triple about that time.
Senutér Morgan. Where is he now?

Mr. Conaein. Sir?

Senator Morgan. Wherae is he now?

Mr. Conein. I don't know. T do nct know if he escaped

“this last thing or not. I don't know if he qot out. He was a

" Senator.

Senator Huddleston. That explains it.
Senator Schweiker. That's why he was a triple agent,
Mr. Conain. He was a Senator, an slected Senator of the

Vietnamese and he 'was the military chairman of the Senate

[ .

Military Affairs Committee in Vietnan.

SenatorVMondale. You had a suhstantial amount of money i
pilasters in your private safe which You wera asked to hring
with you to the Joint General Staff Headquartars, -right?

Hr, Coneirn. I had, ar? I doun't recall exactly the amournt

of money. Thers is someplace somewhere an accounting of the

money ancd also the sigrature of General! Don who recsived some

"of this money. I don't recall -- apnd I'm telling vou




truthfully, I don't recall if I had 3 1/2 million or 5 million

i plastars. I said I brought a littls brown bag; it was ona of
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J these diplomatic sort ﬁf'cqurier bags and it was stuffed with
:gmoney.
I had made soma certain contingency plans for my own
j protection because it becams obvicus to me that if anything
Jkappened that my family might suffer, and also that if the
8 :;Diem government found out that I was involved in a conspiracy,
g ffif we may call it that, that I probably would have a very

ft
1¢ i efficient Vietcong incident -- ip other words, I would bae
. 2

blown up or assassinatcd or somathing like that and it would he

blamed on *he Vietcorg for doing that,

Therefore, I took certain precautions.

4
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I had made arrangemunts to have one FA Special Forces
‘team available upon signal to protact my house when the coun
‘came off. I had also made arrangements to have a military jeen
with proper type of communications equipmant so that I would,

ne matter what hanpened, I would always be in communication.

OG0

I also -~

LT

Senator Mondale. Was your family with vou in Saigon?

He

Mr. Con<in. Yes. I had just had a daughtar born three

LW b,

months before, and one of the things ! wanted wasg, they could

Bleesl, N0

kill me but I didn't want my family to may for what I did.
Therefore, I had one completa FA twam of the Fifth Special Tcrreo

‘at my house durirg the coup.




| I had made a contingency plan for funds, HNow the amount

of funds ~- like I tell you, I don't recall exactly how much,
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it was 3 1/2 or 5 million pizsters.

Senator Baker. How much is that in dollars?

Mr. Conein. About $70,000. Now this is roughly, I'm

”figuring it up now {n my head, I'm not a mathamatician. And

ﬁI tock this money and put it in the baqg, the brown bag, the
greASOn being that for the first twenty-four hours there warae
ztwo things that were vitally important. There wera certain
Junits that would be diverted at the last momant. Theée units
i: were going to be put into a situation they did not know of, sc

therefore they did not have ths rice and the bread. That was

the most important thing, rice and bread.

wWaARD A PAUL

The second thing was that we did not want, under any

- circumstances, of any personality who would be shot or killed
i

"during the coup that there wasn't a gesture made to pay cff the
.family immediately. This lis something that you gentlamen
probably don't know, but thure are no insurances in Viétnnm in
the oroper sensz that we know of, so there's always, whan some-
body is killed, there is a sum of money qivgn.
The other thina was, we had to hava volunteer medical
facilities available in additien to the military facilities.
We wanted to be sure that thsre were certain medical facilities

s0 that we could take care of our own wounded.

Well, these things have to be prepared, gentlemen, and +h2::
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wasn't a lot of money -~ it was a lot of money in piasters.

All of thasa monies have been accountad for, they were
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accounted for by me,

they were siqned for by the General, and --

ffor 8ach payment. Now, I do not know whara those receipts are.

Senator Mondala. Could I17? I'm not getting at -- there's

no implication, I hape, about the management of moneay. I'm just

xitrying te find out w@ut the money was for.
8 % Mr. Conein. 1t was to pay for food --
G & Senator Mondale. 1In other words, yon hava something like
1o FS?0,0UO in piastars, give or take whataver the arithmetic, an

.how long had you had that money?

Ar. Corein. 1 had had that money since approximately, 1

o
>
<
&
<
o
[3
«
%

would say around the 24th of Octobar. I had that in a safe i

my house.

Senator Mondale. And did that morey come to vou through

‘the CIA?

Mr. Conein., 1 Fequestad it from the Finance 0ffice, Yes,

Senator Mondale., [ provided ynu tha monev, yeou brought

it out anq kept it in your horie 213 then when was the fist cale

pton

N
for the mon=v? Wasg that *he day --

LW e

Mr. Conain. I took it with me,

Rt N

S=2nator Mondale. You had it in your homa?

Mr. Conein. Yas, I had it in my home, and when I chanqed

uniform te go cut to Ganeral Staff --
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Senator Mendale. But thay asked you to bring money at

that time, did they?

: Mr. Conein. I had made arrangements that I would bring a
I

icertain sum of contingency funds.

E Senator Mondale. With General Don?

t

Mr. Conein. With Ganeral Don.
S~

ﬂ : Senator Mondale. He asked you to bring tha money, didn't

i '

il

!

he? Did I understand you to say bring as much money as you

ﬁcould lay your hands on?

: ﬂ Mr. Coneln. No, not as much money as I could. -If it ware

that, T would have taken a b-bag full. But the thing of it was,
_it was only for a4 small sum of ﬁonev, a2 contingency fund for

-4 twenty-four hour or thirty-six hour period, which I did not
know a%* that time.

Senator Mondale. Uha* did vou understand that money to %«

- -for? For what purposes?

.

Mr. Conein. The money was to pay for those urits whof at
the last moment, when their officers would give the order to
march, who had no timz to get their food, to draw *he supplies.

Sernator Mondale. Anything elsa?

Mr. Conain. To pay for medical --

Senator YMondale. Expensas.

Mr. Con?in. -- axpenses.

S;natpr Mondale. All right.

Anything alse?




i Mr. Conein. To pay the death benafits for any person,

you know, killed.

)
|
i
|
1

: Senator Mondale. Did he tell You that's what'he wanted it

Mhune (Ares 202) S44-6000

ifor, or did you know that that is what it was for?

: Mr. Conein. I knew that's what it was for.
E Senator Tower. I would like to bring up at this point,
iDirector Colby has testifiad about this.
' Mr. Schwarz. Not in the same detafl.
Senator Tower. Not in the same detail.
Senator Mondale. Well, I'm sorry. 1 was not huere this

morning.
Senator Tower. That's all right,

Senator Mondale. So in that sense, we were bringing,

-
«
+
.
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<
H

through you, assets which they would use to help carry out apd

pay the costs of the couﬁ.

Mr. Coneirn. Yes, sir.

Senator Mondale. All right.

Now, was there any discussion about whather it was risky
for you to be personally nresent at the JGS or anywhere else
with these Ganerals at or near the time of tha coup?

. Pid you have any discussions about that?

Mr. Conein. There were several discussions about my
Personal sscurity prior to tha coup. There were also discussio:.-
with me becauss I was worried ahout my family in case --

Serator Mondals. Wall, it was clear that this was very
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! .
;risky for you, but apart from that, was there any question ahout

%whuthur your presence as an American officer would link us, if
! .

lknown, to the coup?
Mr. Conein. No,

Senator Mondale.

sir.

Because I think you mentioned you got

sout of it fast when you saw newsman.

Mr. Conein.
Senator Mondale.

Mr. Conein. No,

Yes,

sir, I was scarad.
You didn't want to be seen thare.

sir.

Sapator Mondale. You didn't want to

you didn't want our association, whatever

be seasn there, bacause

it might be, with this

1
+

group kuown to the public?

Mr, Conein. I did not want --

wARND B AL

Senator Mondale. Is that correct?

That's in here?

Mr. Schwarz. Yes.

Senator Tower. You were ordered in and ordered cut, weren't

Mr. Conein. Yes, sir.

o001 .

Senator Mondala. Wall, vou left vourself?

[N s N

Mr, Cornzin. I left myself,

g

Senator Mondale. “ithout any orders.

LA g

Mr. Conein. At the momant T saw that they were goina to

™

bring the Press in, for the capitulation of President Niem, was

at the tims that they told me to gat tha hell out, General Doxn

AIN Farst Sttt & T

said, aet the hell out, vwe're bringing in the Press.
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Senator Mondals. So were thare discussions akhout the

wisdom of having you thera at all at any time, or did they need

ta liaison?

Mr. Conein. No, air, it wasn't a question of a discussior
jin the sense that you're talking about, Senator. You must

ﬁ““d°f5t‘“d the relationship. I was part and parcel of the whole

”gonapiracy, 50 if something went wrong, they would go down the
Hdrain with me. We were all going down the drain together.
E Senator Tower. Can we suspend at this point?

H Laé us go Vvota.

i ,
' (A brief recess was taken.)

Senator Towusr, Phil, I balieve You had tha floor when wa
suspendad,

Senator Hart of Michigan. I have no questions.

Senator Tower. All right,

Fritz?

Mr. Schwarz. To go back t6 the telephone conversation. about
the -airplane,

Mr. Conein. Yes, sir.

“4r., Schwarz. After you obtained the word that you couldn't
g&¢t a planz for twenty-four hours, was that word passed ¢n to
Mr. Ylgo Dian Diem?

Mr. Conein. Mo, sir.

This was & telephone conversation; because President Diem

. had talked to Big Minh and to General Don and it was the first




time during the whole coup that the President had had a chance to

talk to Big Minh. Up to that point, ha refused at all points to

Prions [(Area 202) 3446000

jtalk to Big Minh.

Mr. Schwarz. And in any svent, you are quite sure that

|the word about the plane being available but not being available

for twenty-four hours didn't get to Mr. Diem?

Mr. Conein. I am positive, because the reascn being it was ;

?after the conversation with Prasident Diem that both Generals.

"
"

Don and Blg Minh came to ma and asked me about getting an alr-

i
Lplana to get them out. It was after thay had hung up, and this

i:was when I called the Embassy and gpoke to Hr. Dé

Mr. Schwarz. And hs gava you then three raasons, or thraa

1r chmmants, about the airplane? !ta gave you those right ovar tha

WARD & FPAUL

phone, or did he call you back?

Mr. Conein. Yes, sir, right over the phone ard I trans-

. imitted that message back and I don't recall if Big Minh had

. swalked out but I know that Guneral Don had been told by me
; ﬁexactly that it would taka twenty-four hours.
Senator Tower. GSenator Mondale had the floor when

Esuspahded.
Senator HMondale. Just one quastion.
]

s 1 How did you arrive at the fiqure of money that you had in
[N

: ”your possession with your local offiée thera? How was that figure

wat SDeer, § o, Wavhingrans, 0L, 2000

idetermined, was it just a ballpark amount?

a1n

Mr. Conein. The amount of money?
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Senator Mondale. Yas,

Mr. Conein. That was all that would fit in this briefcasa.l

and I wasn't going to haul two briefcasaes.

: Senator Mondala. HNo, what did you -- go to the Director
jand say, X*'d like thi;‘much?

H Mr, Conein. No, sir, I had asked for a cartain sum but T
ﬂéould not put it all in this briefcase. This is why I cannot

]

ﬁanswer you really, 1f I spent 3 1/2 or S5 1/2.

E I do know that when I went back to check my safe, ona of

:the packagus ;f 250,000 plasters had fallen over the hack end

‘of the littls quide rall, you know, that keeps the safe drawars --
ard one of those packages had fallen back and I remamber talking
"that and I said, look, I've got some left, and T turned it bac
in and got a receipt for it. So this ia why I cannot tell you

,axactly the amount. They know, and I would say roughly it's in

the $70,000 figura.

Saenator Mordale. Tharnk you.

Senator Morqgan, I have jus* one question,

Senator Towzr. I believe Mr. Colby tuestified this morpinno
it was 5 million piasters.

Mr, Conein. Yes, sir, but I didr't spend it all.

Senator ToWwer. Senator Moraan?

Senator Morgan. I just have one ouastion, Mr. Conein.

Do you havz any.reason to balieve that thars was_ any undus

delay on tha part of the Fmbhassy in making a plane available?




o

Mr. Conein. No, Bir, the fact being that an aircraft of

that size, it would take == becausa it would have to come from

Phone (Ares 202) 3456000

Guam, sir, then the pilots would have to brief and all the thing

,on how to go. Now you must understand also that the alrport was
u

5 Ilclosed down at that time. No aircraft were coming in or leaving

j

|without spacial permission.

Senator Morgan. Would it hava come to Tan Son Nhat?

Mr. Conein. Yes, gir.

Senator Morgan. Now did I undarstand you to tell Senator
hﬂondalu that General Minh never knew that it would take twenty-

) ffour houra? . -

Mr. Conein. I don't know whather he knew it or not. I

4
2
<
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x +8ay that I know that I told this to General NDon, I can't reczll.
. 'This was all -- everything is over with, you know?
Senator Morgan. DBut the main thing in my mind, in your
éopinion there was no undue delay in making the plan avallable?
Mr. Conein. Ho, sir.
Senator Morgan., Well that was the question that was in
myrmind.
Senator Tower. I think we were all a little cohfounded by

that this morning, but I think the explanativn of that is that

5 E , wasnenaton, O.C. 2008

.the airplane had to fly directly to the country of assylum and
couldn't stop anyplace alse. That would require longranage

aircraft like the KC~135. You couldn't make it in a C-47.

A1 Faest Street,

"Senator Morgan. Which would not normally he availahle or
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Taiwan?

Mr. Conein. No, air, it was not available outside of

Prone (Arsd 202) 344-€000

JG“‘m or Hawaii at that tima, gir. Later on they were available
iin Subick Bay and Clark Field. '

' Senator Tower. Senator Baker?

Senator Baker. Thank you.

Who laid on that requirement that it be a nonstop flight

Mr. Conein. This I do not know, if it was the Ambassador
: or if this was just an assumption of the people who knew the
thmbaasador's thinking. This I do not know, sir. I do not know
if it came from the Whitae liouse or the State Department. 7T o

1ot know.

P
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Senator Baker, Do we know from othaer material?

Mr. Kirbow. We assume that McGeorge Rundy might know on

Monday.
Mr. Schwarz. We don't know.

6 Did you have an assumption from the conversation with Mr.

2000 %

that he was prepared for your quastion? I mean, he canme

nD.C

back with an answer that had thrae rathaer complicataed points.

Mr. Conein. VYes, %ir. I assumed that tha moment that |

S E.. Wahingines

;. would get the go ahead from the junta that thav wanted the

aircraft that I would levy the ragquirement and the Fmbassy an!

410 Forat S1reer,

= -the military were prapared to levy thz requirement immediatel-.

Mr. Schwarz. WNo, but did vyou assume from your conversati-r




1

with Mr mthnt he was prapared for Your question in light ofJ

the complex answer that ha came back with?

Phons {Ares 202) 344-4000

Mr. Conein. sS4r, I don't know. I'would\&ssume that he had !
N ‘
Ebaen FEepared and obviously 1f he was prepared that well that
Gomebody must have talkad to him. I wasn't thera. I was at

the other place.

Mr. Schwarz. Just ¢o make sure tha record 13 clear on it,

but for those rules laid down in the telephone conversation,

there were airplanes that the United States had control over

which could have baen used?

I Mr. Conein. Yes, sir.
F
? If -- for examgdaes, sir, lat me point out ogpe thing, that
i

Iif it had been Philippines Islands that granted asylum firgt

WARD & PAL)L

’that we would then not have had to use a €-115, wa could have
‘Hused General Harkinsg' C~130 which was a convertad VIP plans.
: But at that time and under those circuﬁstances there was

1no'w&y of knowing which country -- assume that {t was Japan,
{We did not want the airplane ﬁo land in Taiwan.

‘Hr. Schwarz. But that was a matter of choice?

Mr. Conein. A matter of choica.

Senator Baker. What do You muan, "we didp't?" .

Mr. Conein. We -= according to my instructions, were that+

th- airplane was not to make a4 stop.

Senator Baker. What do You mean, "we"? You said

S0 Farst Stivet, S.F Waltinginn, D.C. 20002

You didn't know who laid on that requirement. wWas that your

!é
i
|




Mr. Conein. I say wa don't know. I'm talking now, wae

Phone [Area 202) 344-4000

the United Statag governmant, I'm assuming, because the qeﬁtlemgn
Lhas 2sked me a question and I assume that he had talked to
:thu Ambassador,

Sanator Baker. Any further quastions, any membars of the

| committae?

I recken that's it,

Mr. Conein. Thank You very much, sir,

Senator Tower. Thank you, Mr. Conein. wae appraciate your

: ﬂtestimony.

Wa will ask you back to discuss the matter that Senator

.2 'Baker brought up,

WAMD & FPAUL

Mr. Conein. At your convenience, gir.

{The questions by Sanator Baker follows:)

410 Furgt Street, §.F., Wasrington, D.{. 20003
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Sanator Tower. Let's go back on the record.

Phone [Ares 202) 544-5000

Senator Baker. Mr. Conien, while wa're waiting for the

Hother Committae members to rsturn, I have a few gquestions on
||

i other matters and we can arrange the transcript so that it

will not interrupt the flow of your othsr testimony, if that's
ijlall right with you, Mr. Chairman.
Senator Towaer. All right.

Sanator Baker. Are you acquainted with a man named A. J.

| Woolston-Smith?
Mr. Conein. A. J. Woolston? No, sir.
Senator Baker. A private investigator in Mew York City?

Mr, Conein. No, sir.

waARD & FAUL

Senator Baker. Do you have any information about the
- %involvement of tha CIA, the DEA or its predecessor -- what was
) %the predecessor?
Mr. Corein. BNDD.
Senator Baker. —-- in any domestic assassination?
Mr. Conein. No, sir.

Senator Baker. Do you have any knowledge of any assassine-

tions or any attempted assassinations of persons related to

. Washington, D.C. 20001

. {international drug traffic by persons connectad or affiliated
L - R
with the CIA or the DEA?

Mr. Conein. No, sir.

410 Forst Shmet, 5. F

Senator Baker. None at all?

>
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410 Furst Steeet, S$.E., Washungion, O.C. 20003

’ Mr. Conein. No, sir.

; Senator Baker. Do you have any knowledge of any CIA

dinv01Vament in any drug traffic for profit in Vietnam?
Mr. Conein. No, sir, I do not.

i Senator Baker. Iflave You ever been involved in or had any

n

knowledge of the purchase or the manufacturer or salea of

+

ﬂassassinntion devices to or by a Fadnral government agency?

Mr. Conein. Sir, I think you are referring to somathing

H

fthat was asked by Senator Weicker one time when I was looking
“at'Title III equipment, which is bugging equipment for the
'Druq Enforcement Administration.. I was shown some, withsut
solicitation, 1 was shown some deviceas, that were booby~-trap
type devices. I would like to make it a part ¢f the record
th;t the s;cret Service has baen completely informed of this
and also thé Alcohol, Tobacco and Pirearm. know of thase
.devices.

And I also furnished a completa brochure of all the
description of thase assassination type devices to the Secret
Service.

Senator Baksr, Nave you qot a copv of that brochure?

Mr. Conein. No, sir, I do not.

Senator Morgan. Senator Baker, would vou vield on that?

Senator Baker. Yes.

Sanator Morgan. Would you repaat that name again? I'm

”

. Sorry, when you say non-related, I started reading the paper.
4 B




Would you give me that name again?

Senator Baker. The name?

Phone {Ared 202) 5444000

Senator Morgan. Yes, sir. -

Segnator Baker. Mr. A. J. Woolston-Smith.

Sanator Morgan. Was that somewhere around Alexandria

hare?

.
:g
i

kY

Senator Baker. Wall, he's bean hars, and ha's bean in
iiNew York City, he's been in St. Louis, and I understand at one

time he had an office on the Wast Copast.

Senator Morgan. Would you add to that the name Paris.
JTheoQore, with regards to any kind of assassination devices?

Mr. Conein. No, sir.

WARD & FAUL

Mr. Schwarz. Who did show you the assassination devices?
Mr. Conein. This was, I think, Senafgr Walcker asked ma
"specifically in January, I don't recall tha date, that he had
“a report tha£ I had seen assassination devices. I had testified
“i?personully to the Senator with an attorney present, and while
there I told him that thers was another ona of my staff members

had beun present and had seen tha same devices and he called

O.L. 20003

for. the staff member who verified everything that I had said,
and I did not open my mouth during the questioning of this
£ " other member of my staff.
Mr. Schwarz. Who showad you the assassipation devices.

Mr. Conein. Sir?

$10 Fant Steeet, 5, Washoengian,

Mr. Schwarz. 'ho showed you the assagsination devices?




Sanator Tower. Could we suspend thia line of questioning

for a momasnt?

Phons [(Ares 202) 344-8000
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Senator Towar. Off the record.

(Discussion off the record.)

Senator Baker. 1 will refrain from asking the questicn, ;
but I wish the next time that wa ask.. Mr. Conein
to come back here and bring with him the paraphsnalia, the
duvices, and any brochures that he has,

Senator Tower. Do you have any of tha devices?

Mr. Conein. No, sir.

Senator Tower. Do you have the brochure?

Mr. Conein. Yes, sir, I have a copy of the brochure that
EI furnished the Secrat Service.

Senator Baker. I might ask this one thing, or mention
Ethis one thing, rather. You might be prebared to describe to
?us how you came to have the brochure, particularly with referencd
%to whether you solicited it or wera solicited and whather this
?was the only one that you ever had, and similar material.
Mr. Conein. Yes, sir.

Senator Tower. Anything further?

All right.
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thin-tiﬁo;:tha COmmittadzlaéidjéurnod until Monday afternoon at

2:00 o'clock.
(Wheraupon, at 5:04 o'clock p.m., the hearing in the
above-entitled matter was recessed, to reconvene at 2:00 o'clock

p.m., Monday, Juna 23, 1975).
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L, Without analyzing the varioun cowp plots advanced to
CAS pirior o the 3 ¥ay 19845 lHuwo lacideat. Ly eae e statad
at <he autset Chad subseguert te this aveui, ta» contioulag
Buddhizt evisis presented both 2 soyvingboard wad 1 eoalesceont
factor varlsusly used by both lengz-standicy and new critles
ol tixy Yloa Heglma for intursidied ploviliey, vracging frea n
palaca coud To direct allliary actlon for siolzat cverthrow
0! tha vagims. Thrsuga sarly Juiy, the various plois of
watecy w2 haene aAre coulid not be merlcusly judcud with the
excepilon ot iho 4 July ludicatioun that Gesovel Tan Vas Son,
tken Cocmnodar of tha Army, An esazert w562 nll but a few of
the pgaasral alficors, had ploas foe tha averthrow ¢ the
goveranat 1o LRciuda tho Jwmovel of tha oitirs Upo family
Toom oveds.  Leaawnl Noa an well &35 geveral oihs geoaral
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satigiaziton aver varlove Leliclao acd inadzgntact
Liem Na2gime, hut at ro tinn did thseo appadx ruchk plannisy in
depth L5 warrant serlous considoration ¢i the proinhility of
action, Tae 3 July raport, howeover, rainforeed by siatoments
from ivious nilitary scurces, includiag © 8§ July renart from
General Le Van Hgalen that & crup would goon ceew:r. warranted
close nad carelul ertnlaation of the intenl angd ahility of a
ecmoirntion o¥ the genaral offlcera te inhis notion azainst
the reglae., Ferkaps the noat signifizant. and witlout a
deubi moat adverss factor militating agninet e military coup
to ociwr 1a tite pre-I1 August pericd  was the confrontetioa
by Hgo Alud Now on 11 July of the wen2enl officers: which_in
reirasnzcy Dust be 224 A3 4 iAnsplres pousy move ta clezrly
icdieca iz tha regime's awarsneszu ol couo wisiting. to ignue
A cleys warning agalnst action, ond et Lwsoxtaunl. to coafuse
aad divide tao general officsys.

roat gorians judmaent to snorze: from this peried
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wpialseced ; catent off tha euvlejiqs peepero. Jor ke

'e azeewinnce of thv geand loud weship of

: de dat tdinss cowaver, el nospasu-

CIA HAS NO OBJECTION TO
DECLASSIFICATION AND/OR
RELEASE OF THMS DOCUMENT Uingiica

m. w\‘s\q? . o meaies : L T Mataie sl | LALLM




Rezpuhisaaa Youih Yovereat fo suppord tie anwum)yiica of pover
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o tlon of nartial law on 2L Avgust i233, provided
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dimpnsinlaction anong newly arisen opussitlicn provgn. .
and cunvizesd paoy of the professfional alliirry tiat tho var
apadnn: tho Tlye Cong could not b wou if ¢iw joli tical
gituntinu wore allowed to deterlorata,
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ChS ond Foredga adveniurors;

(e) &t uo time did the coup nianzera conerol
sufficlaal troop mtrength %o parail rapid aad afdiciant
talreo sz 02 the paiace or aother key instailatlons; tay
ferces arallabis <o the coup princlpals wace coapletely
outclan:ed by fhose dorces under the conitrol of the GVN with
tno ¢iriada renlizsition of » blood hath if precipliate
astion rera lanacked;

fd) £t no tize did the coup principals indicata an
wy2sa of politicel strategy waquirad %2 de uoia than
:3 tas laciunbents in the palac2. dlthcevyh there
S %5 a3 seas reeopnltion of zhe deulialklilty ol
= wollticinns partisizpating in whatever gosrcnasnt
Cmvay dhtg tms ramirisd when danaval Tuomd Vaa tilah
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aiter bhe cond dtetat. Thire us no
ailiances bBitwewa a pucely p-iltlenl
wv. Iy kRe saaz ok, ey uns not
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massul wnhar Thun o auatiovation oF wunow
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srerrene: 2 The GV

period betweeun 2 Sastomber. tho (Lot overt

1: tha Thios of Vietnam banns: hesllico gioxy
W 1aacihé SIATDEE oan Bratst”, 204 i Novembox
coathy eanvaciertized by taz tnll;alnn-

u ri‘ g
" £

el

fe]
|... -
'..

[ V)
D,
/".J

b

(2) ‘ae Dien Regime launczhed & cenulztent and
ealeulndad solicy of confrontntien with CLE., USI3 srd various
silker oloszwis of the W,5, Governami

. (L) Tha NDizm Regine pursiecd & r611¢y 5f rsdarching
for al<ssvnativos to UEG ald and & bolt-tigkianlag «o 1ts own
econony;

{2 Tha Yiem dlegine at no .tine curing th/a period
demonatonited evaa the nost suparflelnl awareuoasa oi the
prolumlicy of dizafictlon nnd digsidance among the articulate

opls an=Zorainyr segreats of the urban population;

{4) <he USE purzuet a palicy of gradvafed prassuros
An the rosusale oron caleuisted 0 lores the Dien logire to
olieet toale sodorns necezsnry for the gucaisafin) conduct
of the - r az¢.r=t the Vied Cong aand 0 wln popula support
o the VY Zendsd by Diem;

(a2) ‘The axacarkation of tae couillcet ketween tha
Use and the GV by the coniinuzd publle .n“lumnaxcx- stoafenants
of Madaz=» Ixo Ciph Hbw, ket whils she wis ln Eoutl. Vietnan
ang AQueiy hare visit o Suigvade, Rowe, Foris cnd 1he Unitod
[taken: Lhas9 pitatanents wayr qoll rcoplayaed in the verpscular
nad interzatlonal precs

(2) The heightening hostile world cpinlor fanned by
tha intarratlional prans;
(z) The inskility or failure (tho forcer is most
tiralv) »f Prasident Ddea and Ceouergzlicr Khu te rectrallice
QLJJlnlﬂ- the dissldent geasrsl offlcers.

(1) ‘'lhe datericiztion of tue fcononmic st bility o
whva patl.n malkumijed Ty thr iluctuaticz valuz ¢l 2@ curraacy,
1a ligL mxr”_tinﬂ. rine 1a priess of foiy consungy
oy mashind degrasse of Anperta. 2o CUmEpRGALNC:
.2 Eaviiil, '

contiausd s3tfobnaelations by Deddhlial banses,

t=e artwtorating soiltictd) fnd 2ooacuic
Tty Iecond chiantar <f e Wdddlgs

ceny (o2 1207935
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-dhen

arighg peseldnd tha genevals wilia the eliuxilyy ilzy required
9 roesrtlaae frelr plaming for a covp dleat, an Lbjsctive
ey Lol aoesr ghzinduaad tut bad merely cartailec,

i, CTEOEQLGQE OF STGHIRLCANT EVEMTSfCDNTACTS_LITEﬁ 2 ODNORER
1556, -

— . o—

2 Deosaner Conaia/General Don moeting ot Nhalriag with the

Minh degirad g privace conversatlsa with Coawin;
(h) Geuovral Woen %hat Dinn (Coumaadisy General, IFI
Qarps) realized he had hzen Jduped by Diem Govera-
mzat during his tenuce na Military Uevernor of
Salpua hatwewrn 21 Ausust and L6 Sepia 1953;
fe) Cromeals, curdez the anoeuih of leviember 1963,
sudaitiod a request to Drasidoeat Cica %o accord
then aoultions in didferant ainlstrion which they
d4igd rsh expent Dinia vo Loneor; (2) Toa ntatad that
the Genweals zow hava 2 alen;  (2) prior to
Geaeral Diph's aross conlerdnice of Y ugust, an
naldoeziZied Viatnaaese civilian teld Counsaeller
Moo Linan Hau dhat tha tnerlenas vaee gontacthlng
eariova Vieinsmesz 1o 2rday to 2vief waZe 2 coup -
Don was ealied by Mbu and shown 2 iist prepared
Ly b 2aming Suericads engaged in coup ploniing;
Oomata’s nanmg vas not on thu list.

Labrexnddr Locdan noarovad Coﬂf_‘in *a raetin with
o o g
Genaral .011‘.)1]5'_{ YVan dian

Donalz mad CGonexrn) Duowsr Vavr Mica mei at Le Vano
Duyet Nuadgquarters: (&) General Hinh Taguestad to
Laow USG position with respact to & change in tha
6V An +taa penr Juture; () Minh di:s aot expact
TG sopport fox binsel? or his cevilsagues fove 2
wcun Sfetat, et dld nesd UGS assurencss that USG
yould vet attuzaept to thvart hls plens;  (e) Uieh
atated uzad fur contlouation of faarlean military
aad epoaonle @ at tas pressat levsl; {d) dich
outliced buspa g : .tion by tae
anaraiag 1 dac Dan Hbau aad
: b : o hozn Brasloeand Mlan in offine;
vnliz o ieto cimsldence asiinse
anzg i saiwoa; {3) dir2et
: sy unlts o
FRRTensel omE ota pa o vhia
sole aliged by Cenzral ivoe “aden Ihiea
that 2 cozatinilicy o i onoat Gen2pl -
" ! 207935
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sunlo vole duevin: “ha luguast
{£) iho gm A I ? fo act
aany eIl Teallen aed
TI0F ATET 13 TAR: UPIIRYF ontv IRV RN N RAFRGISH .ﬂr *rp< Gl
piitsh, A3 were abaoriive vanll toad o
oanize;, {e)} dinn “_uu«al.‘ 2 .‘_ Yrai ¥aon Ing,
s foien, Froa Yon lic
LC it zaBdor Lodze fastructs CA2 aont o initiaio
coatast vith Genoral #inh or Censral I'mn, but
whor Crmvrrada ludtdiate coninet. fivgy eentnets wer
cuthorized; in the couvese of roeetiays wlih Loa ov
1hash, snuweances wera o0 D2 glien taet thoe Uba
will net taware o change of goraraaznt oxr deay
vaowonl: e nlidtary salntanc? io a ey vepline {2
Lu opaelrol ganable of inerunalng 2ffcativeneas of
m’:itary alfor:, assueling 1nrul"v sapporct to win
i war, fad innroving IO"“iL' telaticns with tae
dinlted States.

yen Cuang Hyuyeun. ! o7 Opavatlaas,
Luﬂt”d A0 a3 : d ny two
iurl‘g ia : ol L-12
e hrns S t [‘ "o!\[,'c.-'.l
~.ro r».l;—*c—__x Lo goity g gt tn :
Tihomirces L:g;nguu_.a:rttnrv soloona who bhad
2lado il SURNSTEL WEHeR Jouedlsl oLy eh g Lon-
cornd tinl, Ly, Cxlonsl Thie oilaven nady; Nguyen
ta Gelil updecldead wkich yroun be wil. suanport.

Lazm Hzoc dwmian, Mzpager of avalle Jotel and
méT ti?N oflilcar who wog 2¢ d'ia to sus-
involvenszt 1n Hovimbar 19:H0 coun nlot.
u}?ﬂjcheﬂ an wabassy officar after » goeial aven:
and statec Lo wie tryleyg o e:tabiish cociact wish
miistary offlcer desigovted by Ambassodor Lodue
Tugo part is coniidonilel dlugcuesious.  Husa
.'-_:aimoql e was coeprosentlug scne Yistianuesse
13 nd cthor oificers who wontsdl te talk to
Tackny ollionry cilicer Luou, tax sltustian
Viptnong,

ewrich Tunnm
Wy ooanned
3o ovecupilon
; ‘ rolen ior
AnEhasy Lodve, 1 O Lz : » rule

U )L‘C:tn." :
Vel
Uoaenn

LAt ts'
un}frra vh*t
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suli La graperd ¥or o Deoves nesiluy onts
i w23 SRAY el EANE Gond s s anad dnd
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nlph oand
::1 dn '.m

i r-aprwl thou
T“rilo. uon& Adn1lOJ°J Conesda,

coeeption
A othan

wEER aXl

torarn) Ion “cqunstod Caaeln to neat bin ot I8

ﬁu“nquﬁ‘:q.n, Nt atad Shu gweral rT2icers

eowg cowni btae “dd Occ“4hﬂ o antenpt. to iaka

rdpaninge of the 26 Qctobor Mationzl !ay ia order

TooTtig3 A coup within o week; u reaber of Geawral

20its sialf. Colonel lpuayen Firiong, bed lseakad to

Jo, anthosliies that o couo s Lo oeour on o

A7 Dotobeyr; Fhusugty overiutey -u the Asaricans

nazhied tie palfies and ag 4 resalt Presidant
ordazza the Sth nad Yih PIQ_LIODL, walck

aitnents An tha Balpue arsr Lor (ae coup,

vetandid operailong vataside faigen; JDaa
TN TR Auswars 3 previ.cos geeatioons
L Getinndis thﬁ.u 0 cong;
ceensla, vader iy wctlons, wol: Fuu taat the {I5G
R T s Hr L LJa.qﬂ Jf u:v Siaieni OF dﬁn;
IS T T PR T SRS G o O T now vasige
L:ﬁ;ﬁ!ﬂi?g s1f2ctivenans
SESUrLIY BOPUlay Lusnpori to wiy
21d 1RANoYing W A“qu r3l.cions with
Jon COlfi“!" tbat 2a 2acd wiisznptad to
s e, Huang o Conee o anked way tha
1 NO AMDdBEISCOY Lodge at the
Lon gtatadd kkaf security would
o J)L oa h to Lha fabegoa:lor siney othar
: Len uecelsed e
oup coailitea to give
the Abassader's
inraionn

At v b
._.Lu“-y T A fot
'f:d Congie *bul
e nndd
":f w.\j;.
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i amy
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acouwr within the aeet weok and 1 po cos3
cindl & Hovomber; Don pecusabed s Loating

escnlig At o dentlats’s olllce in dowatown

B0 LS LT A remort was reseived ot aaprorivately 1220 hours
tant Lt, Colomel Fhonm Nzoc Teao tan pleunicy a
coup eeieduled 2or 1300 hours; tae coun fatled to
astordalize,  Jatsr, Thao sdolted thet the coup
Lorees loelad trasmnortation. iherwise the cou)

x wonid hive hepun am repostzd,

a4 Cetode Coneic and Lon net a+ 1220 heurrs; (a) Con did not
veeelve peralssion fran the UMY cekuiinise to turn
OEr fhe solldical plan;  (5) S bad bsan
a1therized {o outline tie voli%lecal thiniking of thae
o2y comnittes ~ (1) tha weeralding govacnnent
d3und e eilvilinn nad uo meabar of tho coup comaittinse
wonuld hold 2 ssader pesltion in the nev governasent;
(2} tha pey gararonent woulidl. te zoon oo possivle,
Zeea ponenomaualat politiesl vilrensry, hoid frae
eleciiong, snd Hurenis oreration of cpwialition
Ui Eian) paweiden cneepl for ohe Yiet Cung;
(30 ihace will Do eewn lzie frooden of eliglioa and
10 2ovordiiicw oy digoeiaic clon shown ioyard any
cread; () the dew poverawns vunld ho Dro=i=st
bt aot 2 pawn cf tho U3G; (&) the nuy goverdnaat
woihd aarsy the uar asainst the Tlet
daceessinl conclusion wlin Wegsorn, pi
U3, BLalp; (e) Ton waid that (snsin vialld be 1n
ciose 2ovtuct with coup headquiriers 4o lasurs o
clusy lilce of coucunicaticn bovreen the coup
bendguarters and the hwzazzador;  (d) ioa stated
tint ouce the coup giartad, 43 would de- no good Zovr
tag USG to attaupt ia stop 1t; (e) Dor was aware
o? coud plottinr on the pare ol Lt, folenet DPhaa
dgow Taas; (L) the cou)y cowuittece wmiws in contact
@ith Tiano, but Thzo <doea not lLave the raeassary
Ioree o carry ont his nlza; {z) Tbov ; 3aerala’
conp comnitien hed cone to the conclusica that
e eniire Hgo Zraily had to o elisiiviad froa the
zniitical seene da Souts Viztwin;, (L) 1 now mosii:
WA sehedulad for 20 Gotobawr. .

Caaral Den oppeoonchod Anbasundse Lodes us Dniag
! ITTE o the vuensian of he down o
Md aui2ssador Ladge foo Lhotlr
sgwad Al Cooelin ves Anankiag
fwbasgador Loedye ialied ia fh

40
Co_!:!r.']_y_o f__.]_
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t2liites nnd

[FHLE R T .
lu Javztoen ; s 044 ": Laa ccn-
firped that he x dor Lodpe who
brd weuwenod Jor Cnn:iu Lb) lon ' ta that the
simerals! t“hill'ﬁ’ VALGRLG %O ferond dunricanz!
Trroivessant Sn the cous 2od Vagnsiad thai oiler
U.B. perserns) tion falkleg it colon:la 2ad mnjoro
aboud zay cony action; {¢) Pem wiy 1i1formsd that
Aabarsador Lodga wag cchedvlsac to ije 22aY¢ Salgon
€y Lteul 31 Ootorar;  (d) Do s interenued in
the 2w tlae the dnblgscdor at smdal <o depart
Cil g Ostoliar, ziating ftat hu evadi she dnkoaswmader
vealdl ust ghne aln esbeduls s 0 onange mizght b
grEnschad. by 3 j (7) Loy siaies hat No wag
‘1-nv Ly el oy C 0 vacrﬂl_mha tland plans
} nd U'Jj‘x graniy fe) Non
*amy frea U0 Gotobor
12) Sorns=ia quaeationsad
Liaaio sartlelpation
plun&}ug I u.wteu Lrali Dicn was not
.n“.ﬁﬂv ia fue pianadng aad obevw the Coug
MandtLan sivcpatalrerys acd Smoral Tinh coniinuonsliy
surrowadal and had dasteucticny v alizizate Dioh
he showad zap sixaa od oapvonlsluy tke coup;
ltkcu H ¢ K 7 tuat e URs not
: the units
coug .ta. el thnt
a otaa neﬂn"“gq o. : “Olp Lanlt.sE @ Inaew ol
toe Tollowing.,units: ; fiirhorna
Leignels, 2 Santul : nrlun', X of tha Adr
i the ezcast 2 .oiuua‘ Fuy:h Iluu Hiap,
7L and 2A560 Ndvisdons. hald of
53l ¢ tha 2934 Divialoun.
uahma1u reoi o Toup wol.nd ha Jolat
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]
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-itbe

-mnd ra teea dmaaciin.
Lha davilst wieaa o”r‘to
osozarad ot Joveila’n Howz
;q.;;:“- (3 iteg3age that C© aub
soasiiately fo JUS bealdquariters, o
taan tha covp was ia svograess.,  Conugin L
Bal yin I:ﬁlo nes "Jirg Q4 arr-arvias il enlice coda
ocadad To fhe War Reon at 368 Londouarters,
owmete Gonedals Luong Vaa Mialh. Yorar Yan Ton,
ndn JGlan Chilew, Teoa Yhiea Hhlia, “wan Van Mioh,
Viaayan n‘ou Lo, ¥al Hun van, L& Yao 20, Tran Tu
ol ilguyen Van La. fruyen Glac Hpgo, T Nzoc Tan,
N:hiem; Colonals Lo Mau, Hiuvea “lwonsg,
3 s lors Le diguyen Khuay, So aae Uad,
LJ 12L"d Junior olffieavi,

Cezanral Dou sinted o Ceneln thit Uoun had tried to
slazsl Cowelrn o the Lattoris renldanes aince belore
Vean ad Be ong nageasved., A 1’TU"'h o raveaied
whare Onpalnts welzpiowe was out of owdl:os.  Soaeln
d thet he sus Lo Deep 4 i2loshipar lilae epan
: Sqnﬁﬁ" Ledzz; Giom Jr’ yratud Conzta that
; L Graang Tuag ARTH Saselal Forcus Compaadsr)
Hupni hnq Hi=n (Atrfolea Corpandert anl (olonel
f20 Voo Yiezn (Cemenadar of the fishoraz 3rizade) ware
arragted; hah Ocloa2d Miouy ligoee L ( Jomsandear ol
tha Civii Cuard) 2ad Li., Celonel Le ifzioven hony
vosmander ol the Dariuve L-igadu) wa2ira seder zurrd
urd b vai ¢d2elased and consiaersd usuinral,
Cﬂional ”:ny was brougnny Ja uadar arizd guard and
gunpuini o ovder & chasalivs butween the
bvtcwm unlis ’IJALﬂut TO JE3 bzadquariers
‘pinuoons ot thae s Mivision. Tace the
ve had besa dzclarsd beaivesn Szwcial Forcas
t“;"“v~;1v~ armorea peXzonadsl carriers
Tuﬁde- Croops L3 coubal genr aitwetzd moving
tcnu;i ailzouw nropar.

[al f\“",‘ -
el

divst a" Sod that chy daoftlia® etrscious
B IR TR 2l I B DRSS B X g ';n =;&a' &
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to ture sho Lzlince

thooamtnble
onnisnl, Sl rau
l:puﬁ, 234 ;.’-': . - o
o u.ftce"a ud uJAt 2 Magon
: t ot ihe
200 aplra oxs, : 120 reuuou;zhio ror 1-tlalhl nsiiennlist
FTRRE | SR R cand for daveleslay sotitloal rililalog,
Gc;ﬁle man v thlea's rolo vas (o Llumia deed 1iry owdars
and ko oot ag Ca Aol of Staff to Goperul Fink Qurlding the plottiog
and ta: .ctual coyn. Other gereral offleess such 3 Do Cao Tri
g fw"v-n £h13. vere laforaod of the coun pl':nir3 syt did not
: i 2 12 avy of <ha achull plz2eiiny. CGaneral
waing Zwameral ol IIX Corvog, vam bundled
3 Ly tiowna any ethszy offians. Divislon
Cirlitaan uouanutdn by Ceoaagral Cow Jdirrctly v werae
urﬂue" sowar fe the Jodatl Cerveral Hinif chou thelr
VI"_tAl” AW on aesnlitad ov whoe visitioy &5y, One of
4 valts affecead tiae osug 2 b lesislon to
'”ﬂﬁiu“nt Liza, The s rity of the olflcers,
A, deslred eexideat Zdaa bo hava honorabla
yoliuicix o dn Zouth Viedwsa nad exlis,
1ud BE0 IDinh Qre. thers vis voenre dissensicn,
thas fheir donthu, alouy iuh Levicmez Mge Diloh
srelezmad,

e u “w ..-‘-

Cuneral Huyaa ¥Yan Cao, Cownsodizg Gzueiul of IV Corps,

into tke coafiliecece of tlu coun nsliacipals,

pr“? errad to vool wlih Crisnel Bui Buu noa,
15t dvinion., VWith tha 7vh Diviulon and the

9 consplratons Jdaielt with coilinentil comaandoTy

aivasicn counaudeis, Tal: Sratlc applied aluo

Brigacae and tha Alrtorva Briiade omd, to a lesser

rripr Couneand,

algoa Corwilsea troops. lvelrding suaport trocp:
such 98 unrtevacetesr, sipgpal. cspineacs. fne., ween contactad
thirouph wadiziduwal conrdniiers.  Viecuwutiiesz Lioonlal Forces,
Decanid nd LEs dubloun role ag e euzoviile pinoo? tha seoret
wetlen 2 oaontzetad bul ves alvays cousidzrzd by ihe
RO : cumyletuly Tovih o Fraoidsas; Diia, 9a (ha
E - shacntizl Foosd bl bozn ceoninciad
JGAC-u4—~a ausing th: Zhghting Tha Fan oy
fached slace Iroger Unlis woaosz cosigy
corng apd divilsloons, “Pusc tanagamd o ror
4 e o R e . '| Wwiee, | ‘e |,‘ . N .
i b lavel Yo that welt, Tlaze Ay UG8 VIR 5[V79:ir

4

wiih o the coup pleetorsg with i <goyaiion

Cepy @ lot_ [




-1l

sfillear. Celomel Ihiywd Fauu Zla, The madlaal
'“'“"h AT, TR VRYL Ty o) ) iters.
u,_"n'~4 X i\d"d" to Lreulin iien, wnd to
Foatial Yorees with
73 a¥d B onger GuLens,

I oy pL: ey 0204 dajor {dwdy Yhies (etuoe:ic), who
de They osewirt Crptalo Mo Taa Guyun, Tommanding
Oflices o i1 rnvrl rO"cch, Lilled the Carpunln srier to 1200
honms, "ol : uraen the timlag of ithe uwlia, Tortusatoly,
her e G dva atky o fhe Ldil: “wwrntal ind no one kngwy
of hiz @ 2k eipeesi tuo seup privelpsls b “ha fucsors ozl
o tieu, ) ’

!

5. Savaral deys bofors the coup was o tire wlace, General
Don <o dnatad tho iinal plen with Gzoarals Bo Cao Ord azd
Ir:y:n cenioand wlia e Cormaudiag Ofilcue of Lhe MHilitary
Acndanyy o3 Daint. TEe 3lgnal to stirct ftie coup m0s based on a
urﬂ“lu"‘ cecrad lgszusi LDy Presideat Dlea wvhleb stntad that
azter b ovazmier thers sould be o slesix nid there would bs
vavy .n-hou. luack u"'od. 2y »adio and telsgheone, the
(1 SRV ) sad e ’ﬁstrlcriouS to ceup pariicipants
thai -':‘—1 duuosier in vosld hugln 2 1330,
Sk;r: oot 0710 “?Jt i H5.= a3 lastiucilons wera trins-
.nL Teotraliy iu. vl oaway frown Zalgae, L.e,, Huz, and in
; whe dorees wrlend wery to nhiack Saizon
bt 1039 bours. Gae uuitl of e Tth Divislon
rccnlv:ﬁ it itstructlon: to move at 1330 bours bhad aclually
movad it A310 nwur3a, ‘Tals algo wes one of The wiaonr incideats
shlzh cserdy upsel the coun as there was frac0 iknt thls would
te deotzc ad by ihe Jorses laval ro Diswu,

£. '"here was 4 leak in itz Fresidani prier <o the acltual
~oup peiag lavached, Racunus? of thim, tha Prasideant ordered
na Alst Daggey Esttolion to move into ¥alzon a2nd o take the
vr“ and 0 gurroand taz salacs Taia cauzid tmother atunbling
oluck fLa t:a guaesidls’ nlan. “h*; worzs coenipioly txxen by
“ursri 2i3 manenver and hnd to pegotiata mita tbha
o wlihdraw :l unit.

agihod used by tha ¢ uiralizae oppoyl-
o1 oo tIul olfl ER n fanchaen
seswend offi:e. o el bn!gun aeer{vita the
Con That Do pd 03l coanas lzrgd of

.
i

.
B A

VRC 2 @rery sul> u & officers ad apgpearad
e

1 tha

sendgudsotars and wers: Graiad (o
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tale Cuyen o hne Lezew Rilid), Goreral binh
and a2 prowy o afrlenrs aarn polaz to

AV? hbe ]
psvertnent by Rawed, At tul: tlie o geotien of

- daaed vl snbemschine Zua: & lato the rsow,
Loankod Lo those offisera tvho rain Al0re to o
Pl ovhiy coun o stasd up,  Eo told Lhon TN vonld ba
e move avound Goneral Stalf hezdguartera it sers not
to lerve the zowmand post, Thosy vho did not join the coup vere
Peesdls oLy mea under arreat and nut undos (asaed guard, Once
BN ars hwnd bosn tukon wwey, woiters.d +lnh orderad
CoEaliday brought to the conpand post ni viidoh time ke
L proclemation end objectives cf ths coup plottors which
vas recorded,  He tken asked ouch olficer vho hiidl 1zresd to
particizate 1o the coup to spank hin nnzs inco he tape
recories,  Several tnoes wers nate Yrewm the original and
distrlivead la difforsnt parts of the city in mre-arranged
bBlding ~lnces uo that 1n the evoet the coup Jniled, wmo officer
twerily participatad in the

Once’ the coup had started, Colonal Kinag o) thsa
timce and Colonsi Lan of (he Civil Guurd declded to
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